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Zempléni felvidéki vasutak.
Iita: Demeter János.

A sók baj közepette egy óriási 
mulasztást követtek el az intézők. 
Azt tudniillik, hogy a kivándorlás­
sal is úgy voltunk eleinte, hogy 
mig csak a tótok és a legminimá­
lisabb birtokú parasztnép vándorolt 
ki, tétlenül, ölhetett kezekkel néz­
tük a dolgokat, resteltiik kutatni az 
igazi okokat. Már pedig a pol­
gárai érdekét szivén viselő állam­
nak azonnal az okok megszünteté­
sére kell fordítani összes, hathatós 
erejét, ámde e helyett ex catedra 
azon szomorú igéket hallottuk ille­
tékes ajkakról, hogy: „nem bánom, 
kié a föld, csak megfizessék az adót 
utána!" Mily rettenetes aberráció! 
Hiszen már 11. Endre aranybullája 
védte a hazai földet s ennek védel­
mében megtiltotta, hogy idegen 
szerezhessen Magyarországon bir­
tokot, mert nem akarta, hogy ezen 
tiltó rendelkezés nélkül Magyaror­
szág lassankint földrajzi fogalommá 
zsugoritassék össze s a nemzeti pi­
ramis talapzata szétromboltassék.

Ha ez a lavinaszerű kivándor 
lás hazánkra nézve uéppusztulás- 
sal nem járna, ha egész vidékek, 
falvak teljes elnéptelenedését nem 
okozná, ha a legtöbb kivándorlóra 
nézve testi és lelki rokkantsággal 
nem végződnék, akkor még talán 
előmozdítani s nem megakadá­
lyozni kellene: mert hiszen az ott 
megkeresett és hazaküldött tőke 
országunk és népünk anyagi gya­
rapodását volna hivatva munkálni,

táplálni és szolgálni. így is volt 
eddig. Azonban a mostani gyakor­
lat feltétlenül káros, mert az or­
szág anyagi és erkölcsi erejét tá­
madja meg s jövőjét kérdésessé 
teszi. Az a baj, hogy ezen kiván­
dorlóknak bizonyosan fele, ha nem 
több, nemcsak vissza nem tér 
hazájába, de sőt a magyar nem­
zetre nézve örökre elveszett, mert 
eddig alig egy harmada a kiván­
dorlóknak tér vissza hazájába. Már 
pedig, tekintve a magyar nem­
zetet — minden kiszivárgott csepp 
az életet adó vér vesztesége.

Nagyszabású akcióra van szük­
ségünk minden téren, a legerőseb­
ben hozzá kell fognunk gazdasági 
regenerációnkhoz és pedig nálunk 
az& egész gazdasági rendszer alap­
jánál a mezőgazdaságnál kell kez­
deni a bajokat orvosolni: erős, hat­
hatós, virtuális eszközökkel. Kis 
dolgokkal nem érünk célt, a pos­
takocsi már most nem versenyez­
het a gyorsvonattal. Alulról, a nép­
nél kell kezdeni az-orvoslást. Ott 
a hol a múlt bűnei és a jelen 
bajai szövetkeznek és rombolják 
népünk erkölcsi és anyagi erejét 
gazdasági tevékenységét. Ez az 
oka, hogy legnagyobb részük ma 
fásultabb, elkeseredettebb és kö 
zömbösebb mint valaha.

Mert csak úgy és akkor le 
szülik képesek megakadályozni a 
kivándorlást, ha itthon a megélhe 
tés föltételeit biztosítani tudjuk 
Erre pedig első eszköz és mód 
az, hogy a mezőgazdaság mai ke­
reteit tágítanunk kell, a helyes bir­
tokmegosztási és állami telepítési

akcióval, a közgazdasági kerület 
szélesbitésével. Úgy az állam, va­
lamint az egyesek tulajdonát ké­
pező és eladásra szánt, avagy 
megszerezhető birtokok parcellázva, 
részletekben felosztva áruba bo- 
csátandók, hogy ezen utón a gaz­
dasági egyedek szaporodása, a honi 
földhöz való ragaszkodása, lekö­
tése biztosittassék. Az állam köz­
vetetten felügyelete és intézkedése 
folytán a városok, községek és 
egves társadalmi faktorok tulaj­
donában lévő igen jelentékeny 
birtokok, amelyekben ezek úgyis 
csak közvetett, vagy bérlet utján 
folytatnak gazdálkodást, ezen célra 
fordítandók. Nemkülömben a fönn­
álló korlátok mellett a hitbizomá­
nyi birtokokból azon mellék és 
távoli uradalmak, melyek a fö és 
törzsbirtoktól külön esnek, s ame­
lyeknél csakis a jövedelem s nem 
annyira a személyhez kötött faji és 
családi érzelmi momentumok es­
nek latba, szintén kicserélendő 
lenne akár ingatlan erdő-birtokkal, 
avagy ingó pénznek vinkulálása 
és elidegeníthetetlenségének tör­
vény általi megkötése és a befo­
lyó vételárnak jövedelmező elhe­
lyezése által.

Ugyanazon szempontok alá es­
nek az egyházi birtokok, amelyek 
többnyire és kivétel nélkül csakis 
bérgazdaságban vannak s a jelen 
viszonyok között, fájdalom, eredeti 
rendeltetésűknek éppen nem szol­
gálnak, vagy ha igen, a legritkább 
kivétellel és mértékben másnak, a 
haszonélvezőn kívül.

Akár csere, akár átutalás, akár

fölosztás utján, de lehetőleg minél 
több kötött és nem kötött birtok 
lenne fordítandó arra, természete­
sen illetékes tényezők belenyug­
vásával, hogy a kisbirtokos egye­
dek képződése, szaporodása, lehe­
tővé tétessék. Kívánatossá teszi 
ezt nemcsak a kivándorlás meg­
akadályozása de a már ott levő ki­
vándoroltak mennél nagyobb szám­
ban való hazaédesgetése. De kí­
vánatos ez a föld jövedelmének 
jobb kihasználása, az adózóképes­
ség gyarapodása, a proletárizálási 
folyamat megakasztása, a munka­
erő stabilizálása és tűzhelyhez kö­
tése, egyszóval a nemzet törzsere­
jének számbeli és anyagi, fizikai 
és morális növelése és erősítése 
szempontjából is. Mert ne feledjük, 
hogy azon számos orvoslandó ba­
jok között, amelyek az államot és 
társadalmat környezik, csak egy 
szilárd pont van, amelyen a tár­
sadalom rendje, nyugalma, állan­
dósága, biztossága és szilárdsága 
nyugszik, s ez: a kisbirtokos pa­
rasztgazda osztály. Ez az osztály 
az, mely ha tűrhető helyzetben 
van, konzervatív hajlamainál fogva 
semmiféle fölforgatásnak meg nem 
nyerhető, de ha nyomorog, akkor 
a legelső izgatásnak legbiztosabb 
zsákmánya. S ma éppen ezen osz­
tály van a legsúlyosabb válságban.

Ezen állapotokat sem a ma­
gyarság, sem a népesség, sem a 
munkáskéz, sem a honvédelem, 
sem az államfönntartás, sem pedig 
a szociálizmus izgatásai tekinteté­
ből összetett kézzel nézni, nem 
szabad.

TÁRCA.
Ledőlt fenyő*

Állt fenn a hegytetőn az erdők királya, 
Csillogó kereszttel büszke koronája 
Kinyúlt a bérez felett 
S fénylő sugárt vetett 
Á nap is reája.

Szállt vihar felette, szállt vihar alatta, 
Elérte a felhőt, azután elhagyta;
Nyílt, bátor és erős,
Ezer veszélyt legyőz,
Féjét égnek tartva.

Most már alázuhant utszélén a völgybe, 
Derekán át hidat vert a patak öble; 
Villámütött fején,
A barna seb helyén,
Redvet a moh nőtt be.

A nap ma is ragyog, de őt kikerüli, 
Csak ember tudja még nagyságát bé­

lésűim,
Mig rajta lépve át,
A bocskora sarát *
Mohához törüli.

Fejes István.
* Ezt a verset 1893-ban írtam. írásakor 

a hatalmát vesztett Tisza Kálmán lebegett 
szemem előtt: ennek bizonyságául közlöm 
újra.

Erényes nők.
— A Z ?mplón eredeti tárcája.

Itta: Gál Lajos.

Ha az ember a teremtés komája, 
úgy a nő a korona fényes gyöngye, 
aki beragyogja az élet számtalan ör­
vényeit bájaival, derűt hoz a gondok 
káoszába mosolyával. Fényt hint a 
szenvedések éjjelére gyöngédségével, 
enyhíti a férfi küzdelmes pályáját s 
szerelmével mennyet varázsol még 
oda is, ahol a nyomor poklot terem­
tene máskülönben.

Vannak gyarló és vétkes nők. 
De ez nem lehet kritériuma az igazi 
női jellem megítélésének. A nő su- 
lvedhet, de sohasem mélyebben mint 
a bűnös férfi. Ellenben a férfi soha­
sem emelkedhetik az önfeláldozás, az 
ideális szerelem s a hűség ama ma­
gaslatára, melyen egy erényes no áll. 
A nő mindig eszményibb gondolko­
zása mint a férfi. «

Neki is jelszava az „exeelcioi,
csakhogv sokszor gyönge a feljutás­
hoz ha "támaszát: a férfi igaz szerel­
mét elveszti. Ezért bukik el sok kö­
zülük De midőn az elbukottakat kár­
hoztatjuk, gondoljunk a férfi erőre, 
melv a helyett, hogy a gyöngét ta 
mosatta volna, annak bukását segí­
tette elő s legott enyhébb lesz ite

tünk a vétkes, még bukásában is 
édes nő iránt.

A nő mindig vallásosabb, mint 
a férfi. Hite szilárdabb, mint a férfié. 
Bizalma nem vész el oly könnyen, 
mint a miénk. Sót számtalan nő a 
sors csapásai alatt sem roskad oly ha­
mar össze, mint az erős férfi.

A nő önzetlenebb, mint a férfi. 
Gyönyörűen bizonyítja ezt Mantegazza 
e pár szóban: A nő gyakran beéri e 
felkiáltással: „Szeretlek !“ A férfi igen 
gyakran azzal éri be, ha kidülleszt- 
heti mellét és hencegve mondja: 
Szerettetem !u

Az őszinteség inkább erenye a 
nőnek, mint a férfinak. A nőre, ha 
hibás, méltán ráillik a halhatatlan 
Rousseau e mondása: „De trónod előtt 
tárja fel szivét mindenik s azután 
mondja közülök csak egy is, ha ké­
pes rá: „Én jobb voltam, mint emez!

Általánosan elterjedt nézet, hogy 
a nő, nem titoktartó, pedig az ellen­
kezőre is lehet példát találni, Jókai 
Laenája inkább a nyelvét harapta el, 
semhogy társára kelljen vallania.

Igazi hűség, forró lelkesedés a 
nőnél található leginkább. A család 
lelke a nő, a tűzhely őrangyala a nő. 
A nő által nyújtott eszményi boldog­
ságra gondolhatott Jókai, midőn igy 
irt: „Vannak drága idők, amik alatt 
a költő csak érzi a poézist, de nem

Írja le.“ Igen, a fenséges, tiszta, igaz 
költészet ez, amit reánk a valódi női­
esség gyakorol.

Á szerető nő nemcsak hitvese, 
de barátja, kísérője örömben és bá­
natban résztvevő társa. férjének, ha 
kell — megtagadva igaz lényét —_ 
még a száraz, abstrakt tudomány te­
rén is szívesen segédkezik neki. Ro- 
záli nem a „jövő század regényének 
képzelt alakja, de típusa ama bámu­
latra méltó, kiváló tulajdonságokkal 
felruházott hölgyeknek, akikkel az 
életben sokszor találkozunk. Mily ere­
deti és mily mesteri jellemzése egy 
asszonynak, midőn férje a házasság 
első hetében a természettudományok 
titkaiba avatja.

Első sorban kellett volna szok­
nunk az anyai szeretőiről, mely a 
legszebb, a legigazibb erénye a női 
szívnek. Ki ne emlékeznék vissza 
meghatva gyermek éveire"? Ki előtt 
ne tűnnék föl az édes jó anya imá­
dott alakja, amidőn szelíd nemtőként 
ott áll beteg gyermeke ágya mellett, 
aggódva, virrasztva, ápolva Őt A feled­
hetetlen drága anya, aki sem hara­
gudni, sem büntetni, csak örökké sze­
retni és megbocsátani tud szive mag- 
zstán^k

A „lőcsei fehér asszony" sokszo. 
rozva él közöttünk. A bűnös nő, akj 
a szigorú erkölcsök korában meg^

Lapunk nid iiíiw § oldsl.
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Április 5.

A méltányos, okos kompro­
misszumok segitnek csak egyedül 
e tekintetben állam és a társada­
lom részéről, de nem a szappan- 
buborék és fantazmagóriák után 
való kapkodás, sem a tüzelő erő­
szak. — Milliókat, mégpedig na­
gyobb számú milliókat kellene 
ezen nép-mentés szervezésére, a 
szervezet befektetéseire fordítani 
úgy a felvidéken, mint Erdélyben. 
Azon hosszú halogatás, a sok mu­
lasztás után egy nagy és a jövőt 
biztositó koncepció kellene most 
már, amelyet a magyar állam 
meglévő nagy eszközeivel igenis 
meg lehet valósítani. Köztudomású, 
hogy az államkormány nagyobb 
összegű milliókkal, 237 millió ko­
rona úgynevezett tartalékalappal 
rendelkezik. Hát ugyan létezhetik-e 
fontosabb dolog, mint ezen égető 
országos kérdés, amire ez fordi- 
tassék? Ezt követeli az emberies­
ség, a polgárjog, a közgazdasági 
és közbiztonsági érdek, röviden 
összefoglalva: a magyar nemzeti 
érdek. — Azután olcsóbbá kell 
tenni az igazságszolgáltatást, hu­
mánussá a közigazgatást, a száraz 
és merev theoriak helyébe az ele­
ven, egészséges praktikumot élet­
beléptetni, a rideg fiskalizmus he­
lyett egy kis és jókora odaadó 
meleg érzelmet, patriotikus fajsze- 
retetet vegyíteni. A jelenlegi igaz­
ságtalan, égbekiáltó adózási rend­
szer helyébe a progresszív adó­
zást behozni mielőbb, hogy lega­
lább amennyi-annyi szabad léleg­
zéshez juthasson a szegény, föl­
det túró kis exisztencia. Ennek élet- 
beléptetését pedig nemcsak ígér­
getni Luca-szék módjára húzni- 
halasztani, de mihamarább telje­
síteni kellene. Az Ígéretek, az esz­
mék, a szavak mit sem érnek, ha 
nem követi azokat a tett, a csele­
kedet, az a legnemesebb emberi 
feladat, melyben az államférfin 
megközelítheti a világ urát: alkot­
hat, hogy alkotásával dicsőítse a 
hazát s önmagát. Mert csak a tet­
tekben valósul az igazi hazaszeretet. 
— Nagy szükség lenne ezenkí­
vül egy uj és igazságos és faj-

szerző érzéssel keresztülviendő uj 
tagosításra, a régi igazságtalansá­
gok ez által reperáltatnának, sok 
abszurd állapot pedig megszün­
tethető lenne. Példa erre: Bereg- 
megye. Zemplénmegyében ezenkí­
vül éppen a felvidéken legalább 
két vasút lenne létesítendő, pld. a 
sztropkó—őrmezői, ha nem is stra­
tégiai, de ipari és kulturális, no 
meg fölmüvelési és kereskedelmi 
szempontból. Ennek folytán ezen 
ma megközeiithetlen vidék tömér­
dek erdeje-fája, természettől bőven 
megáldott kincse értékesíthető s 
ipari telepek létesítése által felhasz­
nálható lehetne, — a nép munkához 
és foglalkozáshoz juthatna, s anyagi 
és szellemi emelkedése bizton be­
következnék.

Arról nem is szólok, csak rö­
viden felemlítem, hogy ezen ren­
geteg erdőségekből egyes ipar- és 
szerszámgyárak ha létesittetnének, 
mily életerőhöz és kereset folytán 
mily megélhetéshez juttathatnák 
télen és nyáron az ezen vidékek 
ma karesethiányban tengődő és 
kivándorló lakóit.

— április 5.
A képviselőház a konverziót tár­

gy azó törvény j a vaslatot hétfőn fogja 
tárgyalni. Tudósítónk számítása sze­
rint a tárgyalás két napig fog tartani, 
azután következik a főrendiház tár­
gyalása, s a szentesítés után a műve­
let foganatosítása.

Birtokparcellázás. Azt a népszerű, 
humánus birtokparcellázási mozgal­
mat, amelyet a felvidék nyomorúságos 
közgazdasági viszonyainak javítása ér­
dekében gróf Hadik- Barkóczy Eridre 
a nagymihályi kerület orsz. képvise­
lője indított meg s amelyet az orszá­
gos sajtó körében s a legszélesebb 
körű közgazdasági rétegekben oly me­
leg érdeklődéssel és elismeréssel fogad­
tak, most gróf Sztáray Sándor nagy­
mihályi birtokos is követi. A nagy­
mihályi uradalomhoz tartozó jesztrebi 
és solymosi birtokát, mely mintegy 
3000 holdat tesz ki, parcelláztatja s 
az eladások keresztülvitelére már meg­
bízást is adott.

csalja urát, a magyar nő, aki hazáját 
elárulja, s a felbőszült férjnek ama 
kérdésére: „Miért tetted ezt"?“ azt 
feleli nyugodtan: „A fiamat, az én 
szerelmes fiamat dicsővé, úrrá, hatal­
massá tevém!“ Mily megrázó, mily 
fölséges megnyilatkozása ez az anyai 
szeretetnek!

És ha van rossz asszony, száz­
szor több jó is van, aki a hitvesi hű­
séget az önfeláldozás non plusz ultrá­
jáig képes vinni. Hány modern Lebee 
Lászlóné jár-kel a társadalomban; 
hány szerencséden megcsalt nőnek 
ragyog le homlokáról a martirság 
glóriája? Lebee Lászlóné férjét meg­
menti a fogságtól. Puszta sivatagon, 
vadállatok között, rabló beduinoktól 
kergetve, vihartól űzve, korbácsolva, 
éhezve, fázva, nyomorogva küzd s 
mégis megmenti a férjet, aki őt meg­
csalja, mert a nővérét szereti . . . Ls 
az asszony, mikor ezt megtudja, nem 
átkozódik, nem forral vérboszut, mert 
6 neki csak egy vágya van:

férje boldogsága . . . Zárdába 
vonul hát, hogy annak gátjául ne 
szolgáljon.

De hány és hány példát hozhat­
nék fel a hitvesi hűség festésére.

És mily misztikus kegyelettel le­
het Írni a leányi ártatlanságról is. 
Erről a törékeny finom alabastrom- 
ról, melyre egy parányi folt is árnyat

Tartalékosok fegyvergyakorlatai. 
A hadügyminisztériumnak az idei fegy­
vergyakorlatokra vonatkozó rendeleté 
szigorúan maghagyja, hogy tiszteknek 
és'liadapródoknak a fegyvergyakorlat 
alól való felmentési kérvényei legpon­
tosabban cllenőrizcndők és az ebbéli 
engedély csak a legsürgősebb szükség 
esetén adassék meg. A legénységre 
vonatkozólag úgy intézkedik a hadügy­
miniszter, hogy a földműves emberek 
oly időre hivassanak be, midőn a gaz­
daságban legjobban nélkülözhetők.

A vizsgálat.
- Tizenkilenc és huszadik nap. — 

Sátoraljaújhely, ápr. 4.

A csütörtöki nappal már meg­
kezdődött a vidéki tanuk vallomása 
és úgy látszik, hogy ezzel még el 
sem jutottunk a vizsgálat közepéig. 
Az úgynevezett „fekete leves,“ az 
érdekességek láncolata, amint az első 
nap Ígéri valójában csak most kezdő­
dik. Mert hát ezek volnának tulajdon­
képpen azok a tanuk, akiken a válasz­
tási elnök erőszakosságai elkövettet­
tek volna. Nos hát majd elválik, 
hogy vájjon kik hát azok a szeren­
csétlen szenvedő delikvensek ?

Pedig hát araily végtelen mély­
séges unalom ül már ezen az egész 
vizsgálaton, szinte felborsozza majd a 
közvéleményt az a pár ellentétes val­
lomás is, amelyre tegnap egy tanú előtt 
éppen a táblabiró is megjegyzést tett. 
Hallgatóság érdeklődéséről már szó 
sincs, alig egy-két ember szállingózik 
hol ki, hol be az immár mélységesen 
csendes vizsgálati teremben.

Es ez igy megy napról-napra 
reggel 8 órától délután 2 óráig. Egyéb­
ként pedig a csütörtöki és pénteki 
vallomásokról tudósításunk a követ­
kező :

#
Goldstein Sámuel birtokos a fiával 

együtt a Dókus-párti mikóháziakkal jött 
be. A szekereket már a Kazinczy-utca 
végében rohanta meg a Búza párti 
csőcselék Felugráltak a szekerekre, a 
AVekerle- és Széchenyi-tereken át akar­
tak a Korona-szállóba jutni, de a sze­
kérsort a Buza-pártiak erőszakoskodás­
sal feltartóztatták. Azt kiáltották felém, 
hogy >hazaáruló< vagyok. Oly fenye­
gető volt a viselkedésük, hogy kény­
telen volt a szekerekről leszállani. 
Nehányan a katonaság védelme mel­
lett juthattak be a Vörös Ökörbe, s 
csak később, a zavargás Iecsillapultá- 
val vonulhattak tanyájukra, a Korona­
szállóba Dókus-jelvények nem voltak 
a kalapjuk mögött, nem mertük oda 
tűzni, mert előre hirlett, hogy a város­
ban verekednek a Búzaisták.

vet, de amely nem tűri azt, mert a 
legtöbbször valóságos gránitszirt, büsz­
kén verve vissza a csábítás piszkos 
hullámait. A leányi erényre mondja 
Ohnet: „Van bizonyos szent fátyol, 
mely az ártatlan leányt beburkolja és 
megvédi a cinikus gondolatok és vak­
merő cselekedetek ellen/1 Egy Edmee- 
féle leányra mindig tisztelettel tekint­
hetünk, aki nem bírva máskép meg­
menteni üldözött erényét d’Ayeres 
Fernandtól — agyonlövi azt.

A bűnügyi statisztika eléggé bi­
zonyítja, hogy a romlott nők nagy 
kontingensét azok a szerencsétlenek 
szolgáltatják, akik korán megfosztva 
szülőiktől, szeretet nélkül hányatnak 
a sors által ide s tova. Mert szeretet 
nélkül elhervadnak, elromlanák, mert 
a szeretet élteti, a szeretet edzi, a 
szeretet boldogítja a nőt. Azért mondja 
Daudet Alfonz is, hogy: „Vannak 
lények, kiknek szerétéire van szüksé­
gük, hogy élhessenek.16

S épen ezért legyünk óvatosak, 
legyünk elnézők a női gyarlóságok 
megítélésénél. Vegyük figyelembe a 
szenvedélyt, melynek különösen az 
elhagyott, meg nem edzett, gyönge 
lények teljesen alá vannak vetve. 
„Mit szenvedély tesz, arról csak szen­
vedély Ítélhet.11 Jegyzi meg báró Eöt­
vös József. Ne legyünk tehát közö­
nyös rideg erkölcs bírák, de képzel­

jük el a szegény szenvedélyes n# 
helyzetét. Próbáljuk átérezni az ő 
szenvedélyét, kíséreljük meg belete­
kinteni az ő sajátos érzelemdús ke­
délyvilágába s aztán törjünk pálezát 
felette, ha megérdemli.

Hányszor képezi a nő szerelme a 
férfi védbástyáját.

Hiszen már Zoroaster megmon­
dotta, hogy: „A kit egy szép asszony 
szeret, az minden veszélytől óva van 
e világon !u És a női szerelem a ma­
ga eszményiségében mindig szép, min­
dig hatalmas szenvedély, Mantegazza 
szerint: „A testi gyönyörnek szere­
lemmé való átváltozása nehéz, de a 
szent női erényhez méltó merénylet, 
mely a nőnek sikerül . . .

S bármit mondjanak a fin de si- 
écle bölcsei, a szerelem az élet leg­
nagyobb gyönyöre, legédesebb üdve, 
azt zengi Sadi arab költő is: „Mele­
gebb a szív, mint a nap, jobb a sze­
relem, mint az üdv. Egy boldog óra 
a földön több, mint az örökévalóság!“

Jókai pedig azt mondja: „Sze­
relmen kezdődik a világ, szerelmen 
kezdődik az élet, szerelmen kezdődik 
a menyország. Az Isten maga is sze­
relem és a szerelem maga egy Isten!11

Hajtsuk le tehát bízvást és örö­
mest fejünket az édes nő rabságába, 
még ha papucskormány is a neve...

tS-WR}

Balogh György Dsupin Mihálylyal 
együtt jött be egy szekéren a mikóhá­
ziakkal. A vám előtt elébe jött a fele­
sége és levétette a Dókus-jelvényt a 
kalapja mögül, a zászlót is összecsavarva 
tanácsára eldugtuk, mert azt mondta, 
hogy a városban öldösik a Dókus- 
pártiakat. A Wekerle-térre érkezve, 
iparos kinézésű egyének megrohanták a 
szekereiket, felugrálva, erőszakkal ci­
pelték a Vadászkürthöz, ott húzták, 
vonszolták őket a szekerekről, tanút 
is lehúzva, karonfogva vitték a Va­
dászkürt kapujáig. Csak úgy szabadul­
hatott, hogy nem szavazónak mondotta 
magát. Néhányan télelemtől rémülve, 
Buzistáknak mondták magukat, amig 
csak meg nem menekülhetett. Genyo 
János bírónak, aki Dókus-tollat viselt, 
kétszer leverték fejéről a kalapot.

Genyo János biró a mikóháziakkal, 
kik a Vily és vitányi Dókus-pártiakkal 
egyesültek, vonult be a városba. A 
Búza-párti tömeg erőszakoskodását elő 
ző tanúval egyezően adja elő. Többek 
közt a nagy zűrzavarban folyó csatá­
rozás egyik érdekes részét, amely oly 
sokszor szerepelt már a vizsgálat fo­
lyamán, igy adja elő tanú: a Buza- 
pártiak a gyeplőt megragadva, szeke­
reinket erőszakkal a Vadászkürtbe akar­
ták hajtani, ekkor az ott jelen volt 
Dobos csendőrszázadost, mint ismerőst 
mégis felszólitottáin, hogy rendet csi­
náljon. Ugyanakkor a Buza-pártiak a 
szekereinkre ugráltak, a szavazókat 
rángatták le onnan, választási elnök ez 
alkalommal rendet csinált, a tömeget 
eltávolíttatta, úgy hogy megfordulhat­
tunk. Saját kezűleg azonban a vál. el­
nök nem fogott szekeret. Két szava­
zónk félelmében még a szavazás előtt 
eltávozott.

Romonyák János gk. plébános a 
vily—vitányiakkal egyesült mikóházai 
Djkus-pártiakkal vonult be. A városhoz 
közeledve, az úttól kissé távolabb, a 
mezőn, egy bérkocsin két alakot vett 
észre, akik gyanús viselkedéssel a sze­
kérsor háta mögé kerülve az útra, a 
szekereket megállították, mire tanú 
kiabálással fordult a szekérsor háta 
mögé, a kocsi eltűnt újra, ő pedig 
ezentúl mindvégig hátul maradt. A 
város végén és varosban lefolyt erő­
szakoskodásról, szóbeli szitkokról, a 
szekerek meg rohanásáról és arról, 
hogy széíkergetve később gyalog 
voltak kénytelenek a Korona-szállóba 
tanyájukra menni, előzőtanukkal egyező 
vallomást tesz. Sima Mik ós, ki Romo­
nyák plébánossal jött be, vele meg 
egyező vallomást tesz

Ugyanígy vall Emri András Gábri, 
aki Laczkó János ragyással ült egy 
szekéren és ugyanígy Maczkó Mihály, 
aki szintén velők egy szekéren jött. 
Utóbbi tanú az Emri és Genyo János 
vallomásával erősített vallomást tesz, 
hogy félemlités folytán ő ifj. Genyo 
János hívására szavazás előtt hazame­
nekült. Ugyanezt válj a maga ifj. Genyo 
János is.

Kulcsár Ferenc tanító háromne­
gyed 8 óra tájban a Hornyay ház előtt 
nézte a bevonulást. A Buza-pártiak za­
vartalanul vonultak befelé, a Dókus- 
párti szekereket a Buza-pártiak meg- 
rohanták. Oroszi borbély e^yik szekér­
ről a másikra ugrálva, lépdelte a vá­
lasztók kalapjai mögül a Dókus-párti 
jelvényeket. Lárma és zűrzavar volt a 
Wekerlc-téren, a hatósági közeget ott 
látta, akik a rendet igyekeztek fenn­
tartani. Mikor 9 órakor szavazni ment, 
látta amint id. Meczner Gyula vál. el­
nöknek jelentették, hogy lent a Búza- 
párt verekszik és vérontás lesz. Vál. 
elnök erre eltávozott, de rövid idő 
múlva visszatért, úgy hogy én ezután 
már ó nála szavaztam. Távolléte 6 
percnyi időt vehetett igénybe.

Pénteken újból több helybeli tett 
vallomást. Duhony Fcrenczné, Tamaska 
Erzsébet mozdony vezető neje a me­
gyékul előtti kordonra panaszkodott, 
hogy őt nem akarta átengedni, holott 
ő puszta kíváncsiságból azon keresz­
tül akart volna. A rendőrkapitány há­
rom embert, akik nem akarták meg­
mondani kire szavaznak, szintén nem 
bocsátott keresztül a kordonon. Reg­
geli fél 8-10 óráig állott a Vadászkait
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előtte. Látta hogy vál. elnök több vi­
déki választót mcgszó'it, rángatja is 
ókét, ó ezért szóváltásba elegyedett 
vele. Hanem vál. elnök sem szekérre 
fel nem hágott, sem választót nem vitt 
magával, s tolijelvényt ki nem cserélt.

Hoffer Pál gyártelepi művezető 
8-9 óra tájban látta amint vál. elnök 
és a rendőrkapitány egy szekeret fel­
tartóztatva tudomására adták, hogy a 
szavazóknak kell lcszállaniok, a sze­
kereknek pedig a Petőfi utca felé vo­
nulni, s látta amint vál. elnök a sza­
vazókat leszállásra segítette, vagyis 
erővel leszállította. De ő sem látta 
hogy vál. elnök tolljelvényeket cse­
rélt volna. Azt scin hallotta, hogy a 
szekérről leszállított választók nyilat­
koztak volna, hogy ők kire akarnak 
szavazni. Tóth Lajos gyári munkás 
mellette állott, de ennek előző vrdlo- 
másától, a vallomás felmutatása után, a 
tollak cserélgetésére vonatkozólag telje­
sen elütő vallomást tesz. A Vörös 
Ökör ostromátlátta, de a nagy zajban 
és zavarban tisztán nem hallotta, hogy 
mi volt az ostrom igazi oka. Látta, 
hogy nyomták befelé a kaput és on­
nan aztán néhány paraszt ember ki­
felé jött.

Bodnár János gyártelepi kovács 
már Tóth Lajos és Hoffer Pál vallo­
másától teljesen elütő vallomást tesz. 
És ezen vallomások felmutatása után 
vallja, hoqy ő aki az előző vallomás­
ban említett szekér feltartóztatásának 
eseténél ott látta Tóth Lajost és Tó­
biás Jánost, ezen szekérnél id. Mecz- 
ner Gyula vál. elnököt nem látta, pe­
dig ha ott lett volna és a választókat 
szedte volna, azt neki látnia kellett 
volna. A kérdéses szekérrel tanú maga 
ment a Vadászkürtig azon a választók 
mind rajta voltak, csak a kocsis jelentése 
szerint hináyzott egy. Nem látta, hogy 
vál. elnök szekeret feltartóztatott, a vá­
lasztókat a szekérről húzta volna, azt 
sem, hogy tolljelvényeket cserélgetett 
volna.

Gergelyfi Ferencz kazán kovács 
aki Bodnár Jánost az előbb jelzett eset­
nél látta, a dohánytözsde előtti szekér 
feltartóztatásról, vele egyező és illetve 
Hoffer és Tóth vallomásától elütő val­
lomást tesz, amennyiben ő csak a pol­
gármester, rendőrkapitány és Krausz 
rendőrt latta ott ténykedni, de Hoffer 
vallomásának előmutatása után is meg­
erősíti, hogy ő vál. elnököt az emlí­
tett esetnél ott sem látta. Az említett 
szekeret aztán elhajtották a Vadász­
kürtbe.

Laport Lajos bádogos segéd: 
Sztrahe Árpád a Széchényi téren 
figyelmeztetett arra, hogy a Vörös 
Ökör előtt zaj van, mire mindketten 
odamentünk és a kaputól három mé­
ternyire férkőzve hallottuk, hogy a kapu 
mögül kiáltások hallatszanak: »Mi Bú­
zára jöttünk szavazni, ereszszenek ki 
minket.« Belülről tolták kifelé, kívül­
ről befelé a kaput. Választási elnök­
nek ezt az utcán egy óra mulvajelen- 
tette, de aki eltakarodásra intette és 
letartóztatással fenyegette.

Táblabiró (Sztrahe Árpád vallo­
másának felolvasása után:) Miután a 
felolvasott vallomás csaknem min­
den pontjában ellenkezik az ön ál­
tal tett vallomással, határozottan 
emlékszik-e a történtekre, s meg­
marad-e vallomása mellett ?

Tanú: Határozottan emlékszem, 
hogy az eset úgy történt, ahogy el­
mondottam s kész vagyok vallomáso­
mat esküvel megerősíteni.

Pányoki Lajos lakatos legény reg­
gel 7 órától kezdődóleg többször meg­
fordult a Vadászkürtben, ahol reggel 
szalonnát és sört, délben gulyást ettek, 
így kaptak mindent a toronyiak is. A 
gulyás osztása előtt azonban éhségről 
panaszkadtak, Bokros azt mondta, nem 
lehet behozni semmit, de az okáról nem 
hallott. Ekkor 7 toronyai ember 
kiszökött a Vadászkürtből, de később 
visszakerültek. Köztük volt: Liszkay 
József, Vas István, iíj. Tóth Mihály, 
Szathmáry Ferenc (megállapittatik, 
hogy leszavaztak Búzára), és Puskás 
András egyházfi és harangozó, akinek 
nincs szavazati joga.

Weisz József asztalossegéd : a do-

hánytőzste előtti jelenetnél már látta 
amint vál. elnök a gyeplőszárnál fogva 
feltartóztatta a szekeret, fellépett a 
szekérre és a vörös tollat onnan ki­
húzva, helyette nemzeti szinü tollat 
tűzött a kalap mögé. Ott látta akkor 
a rendőrkapitányt és Krausz rendőrt 
is. Sztrahe vallomásának felmutatása 
u!án is megerősíti ezen vallomását.

Juhász János honvédőrmester a 
megyekuti kordon mellett teljesített 
szolgálatot, ahol az őrnagy rendeleté­
hez híven, csak a polg. tisztviselő ál­
tal igazoltakat bocsajtották keresztül, 
mikor a tisztviselő eltávozott, akkor 
ugyancsak minden választónak kinéző 
egyént. A vármegyeház felé cső olda­
lon, a járdán szabad volt mindig a 
közlekedés. Délelőtt szalonnát és ke­
nyeret szállító szekeret, amelyen egyik 
Szőllősy fia jött, karszallagjának fel­
mutatása mellett, a szekérrel együtt 
szabadon boccájtottuk a kordonon ke­
resztül. Estefelé a Zinner-ház előtti 
kordonnál teljesített már szolgálatot s 
nincs tudomása róla, hogy a kordon 
szavazás befejezése előtt választókat 
feltartóztatott volna.

hogy a Tőke-Terebes és vidéke fo­
gyasztási szövetkezet, f. hó 13-án köz­
gyűlést tart Tóke-Terebesen, végre, 
hogy a kir. áll. ép. hivatalnál Sátor­
aljaújhelyben a f. évi április hó 7-én, 
d. e. 10 órakor zárt ajánlati verseny- 
tárgyalások lesznek a »Zemplén«-ben 
is meghirdetett közutkiépités, illetve 
műtárgy helyreállítás érdekéből.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Hivatalvizsgálat. Hadik Béla 
gróf főispán titkárával e hó 4-én Pén­
zkén elutazott a szolgabirói hivatalok 
ügyvitelének és pénzkezelésének meg­
vizsgálása céljából.

)( Szolgálati táblázat. A belügy­
minisztérium főhatósága alá tartozó 
tisztviselők szolgálati táblázatának egy 
beállítását rendelvén cl ab. ii. minisz­
térium vezetésével megbízott miniszter- 
elnök^ táblázatok kiadattak vármegyénk 
alispánjának is, hogy azok kitöltéséről 
sürgősen gondoskodjék. A Táblázat 
főkérdései ezek: nyelvismeretek, vég­
zett tanulmányok, letett vizsgálatok, vár­
megyei szolgálatba való belépés előtt 
mivel foglalkozott, hadkötelezettségé­
nek miként tett eleget az illető tiszt­
viselő és hogy hivatalos esküjét mikor 
tette le?

)( Rendkívüli vármegyei kőzgyü- 
tés. Mint már lapunk egyik előző szá­
mában említettük, Zemplénvármegye 
törvényhatósági bizotsága e hó nyol- 
cadikán kedden d. e. Hadik Béla gróf 
főispán elnöklésével a vármegyeház 
nagytermében rendkívüli közgj'ülést 
tart

)( Uj joggyakornok. Csizv Béla 
végzett joghallgató sátoraljaújhelyi la­
kost a főispán a vármegye törvényha­
tóságához ideiglenes minőségi díjas 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki. 
Az új joggyakornok szolgálattételre a 
f. évi április hó 1-étől a tisztiü^yész 
séghez osztatott be.

)( Kisegítő munkaerők. Haraszthy 
Miklós, a homonnai járás derék főszol­
gabírója, mint részvéttel értesültünk, 
csúzos betegsége miatt hivatalát nem 
folytathatván, két hónapi szabadságot 
kért, mely időre kisegítő munkaerőül 
Kálnásy Károly írnokot rendelte ki a 
központból Homonnára a vármegye al­
ispánja. — Itt említjük meg, hogy Va- 
rannóra Lelioczky Ödön közp. Írnokot 
küldötte ki az alispán kisegítő munka­
erőül.

)( Községi szülésznői állásra hir­
det pályázatot a tokaji járás főszolga- 
birája, mely állás 120 kor évi fizetés­
sel van javadalmazva. A szabályszerűen 
felszerelt kérvények f. év. április hó 
25 lg nyújtandók be a tokaji járás 
íőszolgabirájához.

)( A Vármegyei Hivatalos Lap 
ma megjelent 4. számából közöljük, 
hogy az osztrák kereskedelmi minisz­
ter a Lajta melletti Bruck város terü­
letén eltiltotta, hogy a hátiratolt mar 
halevéllel ellátott állatok vásárra nem 
szállíthatók, hogy szőlő- és borgazda­
sági tanlolyamok tartatnak tanítók ré­
szére Tarczalon a f. évi ápr. 28-tól 
máj. 10-ig és okt. 15-től okt. 28-ig, 
hogy a cs és kir. közös hadseregbeli 
hadapródiskolákban rendszeresített ma­
gyar állami és magán alapítványi he­
lyekre hirdettetik, hogy a Bodrog- és 
a Latorcza folyók halászati jogának 
bérbeadását a hatóság felülvizsgálja,

JEGYZETEK
a hétről.

Szeszélyes áprilisi idő űzi játé­
kát. Most ragyogó vevőfény süt le 
reánk melegen, majd a tél elmaradt 
zordon hidegje lepi meg a tavaszi 
álomban ringatózó természetet. A 
Felvidékről vesszük a híradást, hogy 
ott valóságos hózivatarok dúltak e 
napokban.

Áprilisi idő, mennyire találsz te az 
emberi természethez. Váltózó játéka az 
időnek épen olyan, mint az emberi 
hangulatnak hullámzása. Szivünket 
olykor édes bizodalom árja borítja el, 
mint mikor kisüt a napsugár a ta­
vaszi tájra, s ekkor a reménység szí­
nében látunk mindent. Bízunk ember­
társamban, a sorsban, édes hazánk jö­
vőjében, — de ekkor jön a felhő, — 
valami rósz híradás, valami bántó 
hangulat s egyszerre elsötétül a ra­
gyogó táj, elvesztjük bizalmunkat ön­
magunkban s mindenkiben, rémképe­
ket látunk, pedig bizony csak az áp­
rilisi hangulat űzi velünk játékát.

*

Hűvös alkonyat ereszkedik a tájra. 
S fent a levegőben valami zugás tá­
madt, éjjeli nyugovóra húz a szalonka.

A szalonka-les ideje ez. A vadász­
virtus, a legszebb férfi szenvedélyek 
egyike, ilyenkor nem hagyja nyug­
ton a vérbeli vadászt. Olyan türelem­
mel vár leshelyén a zsákmányra, ami 
ugyancsak próbára teheti az idegeit.

Mi kár, hogy ez a derék férfias 
sport egyre veszti a híveit. A faluk, 
tanyák lakója városba költözik, oda 
kényszeríti a megélhetés keresése és 
a bureau embereinek már nem igen 
telik a vadászszenvedély kielégítésé­
hez szükséges pénz. A fiatalság pe­
dig kávéházban, kocsmában tölti az 
idejét s költi a pénzét. Egészen el­
szokik a szabad természettől. Ami 
szintén egyik oka az ifjúság testi 
satnyulásának.

*

A Szerencs—hidas németi vasút 
ügye időnkint elmerül a közönybe, 
mely ezt a fontos közgazdasági kér­
dést is ép oly veszedelmesen kör­
nyezi, mint más nem kevésbbé fon­
tos közérdekű dolgot. Pedig ez is 
olyan kérdés, amit állandóan felszínen 
kellene tartani, hogy az eredmény an­
nál biztosabb legyen. Elégszer fejteget­
tük, hogy a Hegyaljának micsoda ér­
dekei fűződnek e vasút kiépítéséhez, 
most nem akarunk rekapitulálni, ha­
nem csak érintsük ezt a kérdést, 
amely szorosan összefügg a Hegy­
alja sok más érdekével. Éz a vasút­
vonal lesz az ut, mely átvezeti a né­
pet az anyagi boldoguláshoz. Epén 
ezért nem szabad késlekedni a meg­
valósításával s abban, hogy állandóan 
felszínen tartsuk e kérdést, a sajtó­
nak van elsőrangú szerepe.

előfizetési felhívás.
1902. év április hó 1-én uj elő 

fizetést nyitotunk lapunkra.
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megjelen minden második napon
és pedig:

kedden, csütörtökön és szombaton este
megelőzve minden más megyei lapot 

közöl pontosan és kimerítően
vármegyei, városi, községi ügyeket.

Hírrovatában, törvényszéki, köz 
gazdasági, ipar és kereskedelmi rova­

taiban a tudósítók egész légiója min" 
denrQi pontosan, gyorsan és hűen 
tudósítja.

Irodalmi, tanügyi és színházi köz­
leményeit kitűnő belső dolgozótársai 
látják el.

Előfizetési árak: ---■ 1 ■ ■
Egész évre — — — — 12 kor.
Fél évre — — — — 6 .
Kegyed évre — — — 3 „

Egyes szám ára 8 fillér.
Kérjük mind azokat akik lapun­

kat megtartották, hogy az előfizetési 
összegeket beküldeni szíveskedjenek. 
Kérjük továbbá azon t. előfizetőinket, 
kiknek előfizetése f. év márczius hó 
végével lejár, hogy azt minél előbb 
megújítani szíveskedjenek, valamint 
hátralékos előfizetőinket is, hogy úgy 
hátralékaikat mint az uj előfizetési 
összegeket is hozzánk beküldeni szí­
veskedjenek. Lakóhelyváltoztatás ese­
tében pedig ngy helybeli, mint vidéki 
előfizetőinket arra kérjük, hogy újabb 
címüket velünk közölni szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldése fennakadást 
szenvedjen.

flMJF Nyáron az egész fürdőidő 
alatt előfizetőink kívánságára a 1 a- 
p o t b á r h o v á u t á n u k k ü 1 d- 
j ü k, még akkor is, ha többször vál­
toztatnak tartózkodási helyet.

HÍREK.

— Királyi adományok. Őfelsége 
a király Kristóf Endre rafajóczi és 
Ujlaky János tussai lelkészeknek 50 — 
50 kor, — özv. Csollák Uyörgyné 
szécspolyánkai, özv. Kraliezky Antalnó 
csebinyei, özv. Szoták Józsefné laski 
lakosoknak, Muska Simon nyágói, 
Dufinecz János szuhai, Kerlik Péter 
vidrányi, Mihalics Mihály homonna- 
olykai, .Sztaurovszky Péter priszlopi 
tanítóknak, — végül Zékány Tivadar 
ny. tanító baeskói lakosnak 30—30 
korona legkegyesebb adományt kül­
dött.

— Főúri karuszel a király előtt . 
A Ixlotild-szeretetház javára az arisz­
tokrácia tagjai, köztük több zem- 
plénvármegyei főur, májusban nagy 
jelmezes karuszelt rendeznek a fővá­
rosi Nemzeti Lovardában. A lovasjá­
tékot végignézi a király is, aki a ren­
dezőségnek megígérte megjelenését. 
A karuszelben urak és hölgyek vesz­
nek részt saját paripájukon s korhű 
ruhákban. A rendezőség élén An- 
drássy Géza gróf áll, kiviile még 
Battyhány Lajosné szül. Andrássy 
Ilona grófnő és Szápáry Pál gróf. 
Résztvevők még a zempléni főúri vi­
lágból: Andrássy Tivadarné grófnő, 
Hadik-Barkóczy Endréné grófnő, An­
drássy Gyula, Tivadar és Sándor 
grófok.

— Eljegyzés. Hericz Márton 
Zemplénvármegye tb. szolgabirája ma 
jegyezte el Kossuth Irén kisasszonyt, 
Kossuth Elek szinnai főszolgabíró 
leányát.

— Halálozások. Görgői és toporczi 
Görgey Sándor c hó o-ikén Tolcsván 
63 éves korában meghalt. Az elhunyt­
ban Görgey Gyula cs. és kir. kama­
rás tállyai szőlő nagybirtokos, a he­
gyaljai közgazdasági élet agilis tagja 
a testvérbátyját gyászolja. — Hei- 
mann Mihály Szathmár sz. kir. város 
köztiszteletben álló polgármestere, 
Kincsessy Péter sátoraljaújhelyi gyóg- 
szerész sógora ma reggel meghalt.

— A nagymihályi műkedvelő tár­
saság a kaszinói könyvtár javára fo­
lyó hó 15-én a Barnai szálló nagy­
termében műkedvelői előadással egy­
bekötött zártkörű táncmulatságot ren­
dez. Színre kerül: Barátságból c. 
vígjáték 1 felvonásban. Irta: Taylor 
Tamás. Rendező: Fsépy Zoltán, Ügye­
lő: Horváth Sándor. Súgó: Sztankó 
László. Szereplők: Vas József, Mi- 
hálcsik Teréz, Psépy Zoltán, Horváth 
Sándorné, dr. Kellner Mihály. Azután 
az Egyetlen leány. Vígjáték 1 fel­
vonásban. Irta: Gróf Fredro Sándor. 
Szereplők: Dr. Eperjesy Lajos, Szé­
kely Piroska, Mihálcsik Teréz, Thol- 
vay Jolán, Fröhlich Cornél, Buday
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Valér Psópy Zoltán, dr. Kállai Jó­
zsef, Becskó Ferenc, Fröhlich Zoltán, 
dr. Fuchs Ignác, Vas József.

— Polgármester választás t ng* 
váron. Csütörtökön lesz a polgármes­
ter választás Vagyáron. Az állasra 
négv pályázó jelentkezett es pe ug. - 
csárv Géza, Farkas Ferenc /van^v 
László dr. és Jovanovits János, a 
„Ungvári Közlöny-* írja, hogy a o 
zönség körében a közhangulat IvanUv 
mellett van s igy megvalasztasa an­
nál bizonyosabbnak tetszik, mivel 
hírlik, hogy vele szemben a pályázok 
közül a választás előtt ketten vissza­
lépnek.

_ Kivándorlás Sátoraljaújhelyből.
A kivándorlás már nemcsak a vidé­
kekén terjed és valóságos mániává 
válik, hanem elharapódzott már a va­
rosokban is, aminek bizonyságául csak 
azt említjük fel,hogy Sátoraljaújhely­
ben a városi hatósághoz a múlt heten 
nem kevesebb, mint 29 Amerikába 
szóló útlevél érkezett kézbesítés vegeit.

— Kitüntetett deák. A szegedi 
városi főgimnázium gyorsírói kóré -o 
éves jubileuma alkalmából az Orszá­
gos Gyorsírói Egyesülettel nagy vi­
ta és levelező gyorsíró-versenyt ren­
dezett a melyen Kellner Győző a sá­
toraljaújhelyi főgimnázium X II. osz­
tályú tanulója levelező sztenogramjat 
éri dicséret fejében díszoklevelet 
nyert.

— Rablás Sárospatakon Begala 
András sárospataki lakos a múlt hő 
végén tért vissza Amerikából megta­
karított pénzecskéjével. Hogy hogy 
nem, Barkó Ignác és Szendrei Gyula, 
szintén sárospataki atyafiak, már a 
sátoraljaújhelyi vasúti állomáson csat­
lakoztak hozzá s el sem hagyták meg 
otthon sem, hanem korcsmáról-korcs- 
mára cipelték, addig, inig tehetetlen 
voltát felhasználták és 270 korona pén­
zétől kifosztották. Szendrei még revol 
vérét is elszedte, miközben a revolver 
elsült és Begalát keze fején súlyosan 
megsebesítette. A tetteseket a csend­
őrség letartóztatta s a kir. ügyészség 
nek átadta.

— Az ál Vészi viselt dolgai. A 
Zemplén hírrovatának olvasói vissza­
emlékezhetnek arra a kis közleményre, 
amely e-gy X észi Gyula nevű aszta­
los legény viselt dolgairól szólott, 
aki januárban a színházban az iparos 
körökből alkotott műkedvelői társa­
sággal A falu rosszát adta elő s a 
jövedelemmel, — amely a Kossuth- 
szoboralap javára lett volna fordí­
tandó — megszökött, magával vivőn 
tévedésből két barátja ruháját is. A 
rendőrség ezek után országos körözése 
iránt intézkedett. A nyomozás folya­
mán azóta kiderült, hogy a körözött 
tulajdonképen ál XYszi GyuU volt. 
A nagyváradi rendőrség arról értesí­
tette ugyanis a mi rendőrségünket, 
hogy még tavaly októberben beállí­
tott egy közép termetű, cingár nagy 
bodros szőke hajú, szőke nyírott ba- 
juszu, kerek arcú, 30 év körüli fiatal 
ember XXTeisz Gyula ottani asztalos 
segéd lakására s nála szállást kért. Mi 
vei az illető előkelő megjelenésű modo­
rú és beszélő tehetségű egyén volt, 
igy \Xeisz őt befogadta. Harmadik 
napon azonban a vendég megszökött 
szállásadójától s magával vitte annak 
munkakönyvét s emlékül egy szivar- 
tárczát. Egy munkakönyvét a mely 
eredetileg Ebner Antal nevére volt 
kiállítva s valószínűleg általa Krés- 
maki József névre hamisítva, ott ha­
gyott. A nyomozás során kitűnt, 
hogy a fent leírt egyén több nyelvet 
beszél, katonaköteíezettségének ele­
get tett s egyik alkarján nagy seb 
van, melyet állítólag nem rég Buda­
pesten kapott mikor egyik szeretője 
rálött. Ezek után a rendőrség nyil­
vánvalónak tartja, hogy a valódi ne­
vén most még ismeretlen szélhámos 
ipse XXTeisz Gyula könyvét Vészi­
re hamisította s azzal állott itt 
munkába, a mint az itt hagyott 
munkakönyv bizonyítja. Az ismeret­
len nevű szélhámos újabb körözése 
iránt intézkedtek,

— Gyilkos mostoha. Szerencsről 
iriák * E°t gonosz mostohának lel- 
ketlensége tartja izgalomban Varsany 
község lakosait. Habor András oda­
való lakos, pár évvel ezelőtt elvesz­
tette a feleségét és két kis gyermeke 
anya nélkül maradt. Hábor munkás- 
ember lévén, a ki napszámból tar­
totta fenn családját, hogy két gyer­
mekének anyát adjon megnősült s fele­
ségül vette Rigyóezi Ágnest. A mos­
tohaanya azonban csakhamar ráunt a 
gyermekekre és a mikor apjuk nem vo 
otthon éheztette és ütötte-verte őket.
A szomszédok megsajnálták a g\ oi- 
mekeket és figyelmeztették is az asz- 
szony bánásmódjára, de Háborúé min- 
divr azzal beszélte ki magát, hogy a 
(Tvermekek rosszak és ő csak megte- 
nviti őket, de nem kínozza. A gyer­
mekek természetesen nem mertek 
panaszkodni, mert másnap meg több 
verést kaptak. Hétfőn este a mint 
Hábor hazatért a munkából, a két 
gyermeket véresen összeverve talalta. 
Erre azután Hábor is kijött a tüic- 
lemből s egy nyujtófával alaposan 
elverte az asszonyt, a ki veres köz­
ben megszökött hazulról. Mas nap a 
mikor Hábor elment hazulról a mos­
toha visszatért, hogy a ruháit elvi­
gye. A gyermekeket találta csak ott­
hon. A ruháit összepakolta s mikor 
ezzel készen volt a két gyermeket 
bedobta a kútba s azután eltávozott, 
magával vitte még férje ágyneműit 
is Estefelé mikor Hábor haza jött, 
kereste a gyermekeket mindenfele. 
X'életlenül benézett a kútba is s ott 
egv kendőt látott egy kőbe fenakad- 
vTl Erre azután kutatni kezdett s a 
két gyermeket a kút fenekén megta­
lálta. Hábor feljelentésére a csendőr­
ség vallatóra fogta az asszonyt, a ki 
csakhamar beismerte, hogy ő dobta 
a gyermekeket a kútba. A gyilkos 
asszonyt letartóztatták.

— Köztudomású, hogy a Zoltán- 
féle csúz és köszvény elleni kenőcsben 
egy oly kipróbált szert ösmernek or­
vosok és betegek, melytől még azok 
is, kik 15—20 év óta szenvednek, s 
fürdőket és különféle szereket ered­
ményiéi- nül használtak, néhányszor, 
bedörzsölés után megyógyulnak. Ügegje 
2 K. Zoltán B. gyógytárában Bpesten,

— Gyűjtés az amerikai magyar­
ság zászlajára. Az orvosi nemzeti 
szövetség, hogy nemzetünk kivándo­
rolt, de lélekben tőlünk még el nem 
szakadt tagjait erkölcsileg vissza- és 
szorosabban hozzácsatolja az auya- 
testhez, a magyar nemzethez, Ameri­
kában élő barátainkkal egyetértőig 
elhatározta, hogy az amerikai ma­
gyarság számára díszes nemzeti zász­
lót készít, Önerejéből, azonban a szö­
vetség képtelen a zászló költségeit 
fedezni, ezért a magyar közönséghez 
fordul, kérve, hogy adományukkal 
vegyenek részt a zászló alapításában. 
A felajánlott és illetve egybegyült 
összeg április hó 30-ikáig a nemzeti 
Szövetség czimére, YíL, Kerepesi-ut 
72 sz. alá küldendő.

— Feloldott zárlat. Á rendőrha­
tóság ez év február hó végén a vá­
ros kutyáira és macskáira elrendelt 
zárlatot, miután ezen idő alatt újabb 
veszettség! eset elő nem fordult a 
holnaputáni naptól kezdődőig fel­
oldja.

— Rendőri hir Tolvajasszony 
Fehér Mihályné sz. Kerekes Erzsébet 
telkibányai származású csavargó asz- 
szony, már évek óta mint besurranó 
alkalmi tolvaj ismeretes a rendőrség 
előtt. A minap ismét a városba jött 
s ezúttal a vasúti állomáson már a 
zsebtolvajlás mesterségét próbálta 
meg, hanem vesztére, mert tetten ér­
ték s a rendőrséghez kisérték, a hol 
kellő elbánásban részesül.

— A t. hölgyközönségnek. Leg­
kedveltebb s legmodernebb szépitő- 
szeraz egész világon elterjedt földes- 
féle Margit-crém, teljesen ártalmatlan, 
zsírmentes arckenőcs, meglepő, cso­
dás hatású. Bővebbet földes Keimen 
hírneves aradi gyógyszertár hirdető 
sóben,

u Első Leánykihazasitast Egyenlet m. 
sz f 6 március 25-án tartotta XXXIX. ren­
des közgyűlését a tagok élénk részvétele 
mellett. Amint a fontosabb ^ér 6gtótelekb»
Aű a jelentésből kimaik, az 1901-ik kezeioa 
év dacára az általánosan uralkodó kedvezöt- 
i ’ „azjasági viszonyok, úgy tekintettel a 
tSof gyarapodására, valamint pénzügyi te­
kintetben eredményesnek mutatkozik, üj be 
ir atkoz ás volt 13.359 jutalékrész. Nászjutalók 

L-iffzetett 030,265 korona 21 túlér. A 
díjtartalék 1.563,931 koronára neveltetett is 
immár 6.939,307 korona 79 fillérre rug. A 
tiibbi alapszabályszerű elmeknek (Naszjuta- 
lékfelemelési tartalék. Külön tartalék, Hiva-
lalnoki nyugdíjalap stb) ^8 [20 korona ^
ttÜÓI Sídért aátkímdaf éltáUéíi^edelem 

'íorono 90 fillért mutat ki. A mérleg
7 374 335 14 korona vagyonállományt állapit 
meg mely kővetkező föltételekben nyeri 
fedezetét: Értékpapírok szelvény kamatokkal 
(koronajáradók. fővárosi kölcsön és 4 /, szív 
1elsőrendű záloglevelei,) 8 o9-.üo*. o 
korona takarékbetétek 2.OÓ4.02511 .korona, 
intézeti házak 15.t08.48 korona leírása után 
l 495.741.20 korona, kötvénykolcsonők 3-0. 
736 96 korona, nyugdíjalap tartalékbetét 83. 
500 41 korona, díjtartalék 423.869.54 korona^ 
készpénzkészlet 91.407.25 korona A jelentés 
és mérleg helyesléssel tudomásul vétetett és 
Krisztinkovics Béla és dr. Braun Fülop ügy­
védek indítványára az összigazgatósagnak 
köszönet és elismerés szavaztatik. A közgyű­
lés jegyzőkönyvének hitelesítésére kieuldet- 
tek : Cbitz Herman és Rátfay Károly. A felü­
gyelő-bizottságba egy óv tartamara újból 
megválasztattak a volt felügyelő bizottsági 
tagok Miután az elnök még e hónap 20-án 
Stamberger Ferencz kir. közjegyző jelenlété­
ben nyolc díjmentes nyereménykötvény a 
Du osztályból történt kisorsolásának eredmé­

nyét kihirdette, berekesztetett a közgyűlés. 
Kisorseltattak a következő alapkönvvszamok : 
2281 alapkönyvszám özv. Dogé Vilmosáé, 
Budapest 3663 alapkönyvszám Fleischer > ü- 
mos, Budapest 1652 alapkönyvszam bízón 
János, Mohács. 2896 alapkönyvszam dr, Hott- 
ner Blokné, Mosony, 5378 alapkönyvszam 
dr Traileszku János. Kisjenő. 69138 alap- 
könvvszám Kovárik Antal, Romáron, 61'Jb 
alapkönyvszám Kulko Stefán, Zágráb. 33a3 
alapkönyvszám Papo Abrahám, Szerajevó. 
Minden kisorolt alapkönyvszám után a ked­
vezményezetnek egy 1000 -1009 koronáról 
szóló díjmentes nyereménykötvény kiszolgál- 
tatlk.

IRODALOM.

Modern társadalmi feladatok.
Irta: tieőcze Sarolta.

Részlet a szerzőnek, a Zemplén kitűnő mun­
katársának szerkesztőségünkhöz beküldött fenti 
dm alatt gyönyörűen megírt kisebb müvéből, 
mely Kilián Frigyes fővárosi könyvkiadó 

bizományában jelent meg.

Az idealizmus benne van a ma­
gyar természetben. Keit-e azt bizonyí­
tanom, a hol a zborói harsak lombja 
a Rákóczi nevét susogja, s a hol Eper­
jes piacán piros pitak folyt a szabad­
ság vértanúinak kiomlott véréből? De 
elég a nagy Árpádokra, Szent Ist­
vánra, bzent Lászlóra, Kálmánra, IV. 
Bélára, a Hunyadiakra, a Zrínyiekre 
gondolnunk ; elég egy Széchenyi, Kos­
suth, Deák, egy Eötvös nevét említe­
nem ; asszonyaink közül egy Zrínyi 
Ilonát, egy Lórántffy Zsuzsannát, egy 
Teleki Blankát, s a szabadságharc ma­
gyar nőit. A magyar ember egy nagy 
célnak mindig föl tudta áldozni a jelen 
örömét; a minek megkapó példája az 
ötvenes évek passzív el entallása: egy 
tettrevágyó, tempremuntumos nemzet 
leküzdi tettvágyát, hogy önmegtartóz­
tatásával vívja vissza az elveszett sza­
badságot. És visszavivja. Megvolt ez 
ez ideális vonás politikusaiban is Frá­
ter Györgytől Deák Ferencig.

Irodalmunk újjászületését a leg­
ideálisabb motívum hozta létre : a ha- 
zaszereteret; az működik, mint legfőbb, 
mint specifikus magyar ideál tudó­
sainkban is, Körömi Csorna Sándortól 
Herman Ottóig és Biró Lajosig. Meg­
volt és megvan abban a sokat vádolt, 
léhának bélyegzett középosztályban is ; 
hisz annak soraiból került és kerül ki 
ma is legnagyobb része a közélet, de 
a szellemi élet munkásainak is. Meg­
van az a vonás a népben is; amit 
nemcsak a népmese és a népdal fejez 
ki, de még hivebben a Kossuth-kul- 
tusz.

E kis nemzet bámulatos beol­
vasztó ereiét éppen jelleme e neme­
sebb, ideálisabb vonásainak köszön­
hette. Ez avatta nemzeti hősünkké a 
rác Damjanichot s a német Leinin- I gént, A szepességi müveit német, a

Rákóczikkal a felvidékre húzódott elő­
kelő magyarság erkölcsi felsősége előtt 
hajolt meg s ambíciója lett, hogy ma­
gyarnak tartsák. Innen nálunk az a 
sok idegen név, mely igaz magyar 
szivet takar.

S ha ma a magyarság a nemzeti- 
séggekkel szemben tért vészit, annak 
a nemzetiségi izgatáson kívül van egy 
mélyebben rejlő bel tő oka is : az hogy 
a magyar az utóbbi huszonöt év alatt 
sokat veszített nemes idealizmusából 
s ezzel erkölcsi felsőbségéből. Kit ter­
hel ezért a felelőség, azt kutatni nem 
engem illet, én csak a lesújtó tényt 
konstatálom. Jóhiszemüleg vétkeztek, 
de vétkeztek azok, kik a nemzetből 
az ideálizmust kiölni, s azt erőnek 
erejével a materiálizmus útjára terelni 
igyekeztek. Ez öngyilkos irányt cl kell 
hagynunk s vissza kell térnünk a régi 
oltárokhoz. A magyar nemzetre nézve 
ez a nemes idealizmus s az azzal járó 
erkö'csi felsőbbség életkérdés ; a ma­
gyar fajt természetes józansága a Don 
Quichote-i esztelen túlzásoktól meg­
fogja óvni úgyis, mint megóvta ed­
dig is. Életkérdés ez reánk nézve: 
kivált most, mikor a közelmúlt társa­
dalmi átalakulásai következtében na­
gyon sok uj elem tolult fölszinre, s a 
magyar fajmk igen sok oly idegen ele­
met kell fölszivnia, melyben ezek a 
nemes erkölcsi vonások meg nincse­
nek. Különben félő, lesz-e ereje erre s 
nem inkább maga olvad beléjük ?

Mert a materiálizmus nagy pusz­
títást vitt véghez sorainkban. Közép-és 
felsöos tályainkban meggyöngitette a 
kötelességérzetet, népünkből pedig k;- 
ölte a hazai föld szeretetét. Évente 
ezrek meg ezrek vándoro’nak ki* és a 
szociálista tanítás magva buján hajt a 
materiálizmus által előkészitett talaj­
ban.

A ki ma szép Magyarországot 
járj i, útja elnéptelenedett falvakon, 
pusztuló úri porták előtt viszi el. Hová 
lett e nép? Apáiról maradt földjét itt 
hagyta. Élment más hazát keresni. A 
haza érzése kiveszett szivéből. Hová 
lettek a porták gazdái ? A léhaság kol­
dusbotra juttatta őket; most körmöl- 
nek az iktatókban. Vagy a vagyonnal 
járó kötelességről megfeledkezve, vá­
roson költik pénzüket s a magára 
hagyatott nép a jött-ment sehonnai 
kezén pusztul és védelem nélkül van 
kiszolgáltatva a falu piócáinak. — A 
méreg pusztít családi életünkben is. 
A váüások napirenden. Az ifjúság nem 
saját erejére, hanem a protekcióra szá­
mit s ideálja a jó parihie. — A sik­
kasztásoknak a napi lapokban állandó 
rovatuk van.

Az alkonyuló század ilyen vigasz­
talan sötétségben hagyta hazánkat s a 
világot.

De az uj század egy szebb jövő 
hajnalhasadásat hozta magával. Az éb­
redés jelei mindenfelé. A Sorbonne- 
ban arról tanácskoznak azok kik egy 
emberöltővel ezelőtt a vallást a népis­
kola tantervéből kitörölték, mikor kell 
a vallási oktatást megkezdeni, hogy az 
a gyermeki lélekben mély gyökeret 
becsásson? Maga a ma annyira el­
terjedt spiritizmus sem egyéb, mint 
a hitre szomjas emberi lélek tapoga­
tózása: keresi a földöntúlit, s mert 
vallásos hitét elvesztette, a babonában 
keres megnyugvást. Visszahatás az az 

| elmúlt korszak sivár materiálizmusával 
szemben. A művészetben ezt a vissza­
hatást és ezt a tapogatódzást a sze­
cesszió képviseli.

Ugyanily változás a nevelés terén. 
Mig a tudománytól mcgittasult XIX. 
század a tudást jelentette ki az iskola 
egyedüli céljának, ma világszerte az 
erkölcsi nevelés szükségét hangoztat­
ják.** S nemzetének maga Zoia pré­
dikálja a családi élet tisztaságát s a 
népes családok szükségét; Bourgct és 
Prévost pedig a visszatérést a régi

* A legutóbbi kimutatás szerint évente 
60-80.0001 Mi volt ebhez képest a mohácsi 
vész ?

** Azóta a nemrég elhangzott Csáktor­
nyái beszédben nálunk ezt maga az ország 
közoktatásügyi minisztere mondotta ki prog­
ram és hivatalos jelszó gyanánt,
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erkölc-höz s hagyományhoz. Tolsztoj 
evangéliumát mohón veszi bn a világ. 
Hauptmann és Ibsen a társadalmi er­
kölcsöt hirdetik; Björnstjerne Björn- 
son a hitre epedó lélek vívódását 
rajzolja s a közönség e darabokra tó­
dul a szinhizba. Paris Cyrano de Bér 
(teracnak tapsolt másfél álló esztendeig, 
minden áldott es'e. Ruskin eszméi 
diadalmasan vonulnak be a franc a s 
német irodalomba. Nálunk a megvál­
tozott irányt a fölébredt Vörösmarty- 
kultusz s az Ocskay brigádéros dia­
dala jelzi. Megváltozott az ízlés.

Az emberek az örökbékéért lelke­
sednek s nem a háború borzalmaitól 
való félelem, de annak barbárságaitól 
va'ó iszonyat és undor az, a miért a 
békét óhajtják. Az a közmegvetés, mely 
az angolokat a most folyó háború 
embeitelenségeért sújtja, nem csupán 
a gyű ölt versenytársnak szól: az em­
beri érzés fölhaborodá-a is nyilvánul 
abban világszerte ; a burokért való 
lelkesedés pedig egészen tiszta forrás­
ból fakad.

És tisztul a közé’et is Európa- 
szerte. A kelevények fakadoznak föl s 
a közvélemény követeli a bajok föltá­
rását s kiirtását és elUne szegül az 
cltussolásnak.

Tisztul a közélet nálunk is A mi 
tiz évvel ezelőtt utópi mák látszott, 
a tiszta választás, — ma a megvaló­
sulás utján.*** A szociálpolitikai refor­
mok, melyekért akkor csak néhány 
ábrándozó küzdött a sikernek reménye 
nélkül, ma a kormány program rajába 
fölvéve s jó részük már meg is való­
sítva. A börze megrendszabályozva ; a 
határidőüzlet korlátozva; az u sorások 
megrettentve ; a szövetkezetek szerve­
zés alatt; a munkástörvény megalkotva.

Az ideálizmus diadala tehát az 
egész vonalon teljes.

A nagy per, mely ezer év óta tart 
s ma sincs vége Ezen a címen jele­
nik meg Eötvös Károlynak legújabb 
műve az Egyetértés-ben. A nagy mú 
első részének közlése az Egyetértés 
március 23-iki számúban indult m^g, 
s nincs kétség benne, hogy nemcsak 
Magyarországon, hanem az egész vi­
lágon a legnagyobb érdeklődéssel fo­
gadják majd ezt a művet. A cint ki­
fejezi a tartalmát. A >mgy percről 
van szó, arról a szörnyűségekkel, iszo 
nyatosságokkal terhes perrel, amely­
nek összes vádjai valamikor a keresz­
ténység ellen is irányultak, de ame­
lyek, egy körülbelül négyezer éves, a 
szenvedés és elnyomatás alatt görnyedő 
faj ellen újra meg újra föltámadnak. 
Eötvös Karoly a maga mesteri tollá­
val különösen a tisza-eszlári nagy pert 
fogja leírni, annak összes titkait i-gjs- 
leleplezni s emlékeit, észleletéit, meg­
figyeléseit fogja a közönség elé tárni. 
Ösmcrtetni fogja ezenkívül a bazini- 
pert a 16-ik, a sárosmegyeit a 18-ík 
századból és a peéri hasonló ügyet. 
Eötvös Károly memoirjai eddig is óriási 
feltűnést keltettek és a kortörténelem 
olyan titkait fedték föl, amelyeket senki 
sem ösmert, amelyekről sejtelme sen­
kinek sem volt. De ezek a memoirok 
még az előbbenieknél is becseseboeír, 
szinte aránytalanul érdekesebbek lesz­
nek. Egy egész üldözött faj sorsára 
ve'nek világot az emlékezések s a 
szörnyű v rvád természetét emelik ki 
abból a homályból, amelybe a U|ia* 
tizmus, az elvakultság, a vallási őrjön­
gés burkolta, hogy a hiszékenyeket 
elámitsak és a vallási dühöt ébren 
tartsák. Ez a per, a tisza-eszlári nagy 
per története le-z annak minden rej­
telmével, színfal mögötti mozgalmai­
val együtt. Eötvös Károly, aki mint 
védő ezt a pert vezette és irányította, 
nem szakmüvet fog írni ez anyagból; 
nem olyant, amelyet csak jogászok, 
vagy orvosok értenek meg. Ezt a nagy 
müvét minden érző és gondolkozó és

minden müve t ember számára irta; 
hasonló hozzá a világirodalomban alig 
van; a magyar irodalomb in egyálta­
lában nincs.

Még egy szó magyar hit­
szónokokról

Akii e mondást Bártfán még meg­
mosolyogták, azokat a most lezajlott válasz­
tás meggyőzhetett arról, hogy néha az együ­
gyű tisztábban lát, mint a bölcs. És ha vissza­
élés most is fordult elő bőven, az csak a 
mellett bizonyít, hogy 25 éves bajt egy csa­
pásra kiirtani nem lehet.

Tokaj, ápr. 2.
A sátoraljaújhelyi társadalom é< 

a status quo izr. hitközség egyik tekin­
télyes tagjának szózata bizonyára min 
den hazafiasán gondolkodó, műveltebb 
magyar zsidó kebelében é énk viszhan- 
got fog kelteni. A zsidóság Európa 
minden részében halad é? művelődik.
A lelki sötétséget terjesztő s a zsidó­
ságot megmételyező, a társadalom fe­
kélye, a fanatizmus elleni harcba min­
den erőnket és fegyverünket mozgósí­
tanunk ke l. Hanem hadakozzunk a 
humanizmus fegyvereivel A zsidó is­
kola mindenkor megfelelt magas fel­
adatának. Tanügyi kormányunk min­
den alkalommal dicsérettel említi az 
érdemeit. Szívre és lélekre, nyelvre 
és érzésre, szóval minden izében 
jq magyar polgárokat nevelt a műit 
ban, nevel a jelenben és még inkább 
nevelni focr a jövőben is. Szaporítsuk 
iskoláinkat* — ez legyen egyik mot­
tónk — melyek Istent, királyt s hazát 
legyenek hivatva szolgálni. A chaszi- 
dizmus-lakta vidékekre vándor hitszó­
nokok helyett inkább tősgyökeres ma­
gyar-zsidó tanítókat kellene küldeni, 
hogy tisztítsák a fogalomzavart és vi­
lágosítsák fel, tanítsák meg a tudatla­
nokat, hogy a műveltség, az igaz, jó 
magyarság és az őszinte vallásosság nem 
összeférhetetlenek. Lehet valaki val­
lásos anélkül, hogy német, hogy idegen 
volna. A magyarosodás is csak akkor 
fog erős és mély gyökeret verni a 
felvidéki még tud Odan, de vallásáért 
rajongó zsidó szivében, ha belátja, 
hocry^ lehet valaki testcstől-lelkestől 
magyar és soviniszta anélkül, hogy el 
vetné magától ősei vallását.

Magyar hitszónokokra is égető 
szükségünk van. De magyarokra és 
hitszónokokra, állandóan egy helyre 
letelepültekre és nem vándorokra. Ezen 
a téren — sajnos —- hátrább vagyunk 
Európa minden országánál, még az 
agóniában lévő Törökországnál is. 
Skalmas és tarthatatlan már a jelen­
legi igazán szégyenteljes állapot, kü 
lönösen a lelvidéki vallásosabb zsidó 
Ságnál (pedig itt van a zsidóság zöme), 
kikkel örömmel üdvözölnek az igazi 
magyar hitszónokot, ha az úgy a ma 
gyarok, mint Izráel Istenének is igaz 
szolgája volna. De mit látunk ? A li­
berálisabb, a congressista hitfelek fel­
legvárából, az Országos-Izraelita-Rabbi- 
képzőintézctből kikerült papok, a ha­
ladópártiak büszkeségei és reményei 
nem feleltek meg teljesen a hozzájuk 
fűzött várakozásoknak, mert a magya­
rosodás terjesztőivé és hű szolgaivá 
lettek ugyan, de válásukat nem szol­
gálják odaadással. Az orthodoxia, a 
konzervatista hitfelek szemináriumának, 
az ország határán, a germanizáció fó- 
fészkén Ölévő ^Pozsonyi Jes:váh«-nak 
végzett növendékei, hitüknek hű ka­
tonái, de a magyarosodásnak fanatikus 
ellenségei. így all — sajnos — a do- 
\orr. Szélsőség mindegyik oldalon iaz 
az° oka igen t. uraim, hogy a sátor­
alj zujhelyi izr. hitközség múlt évi pá­
lyázata is meddő maradt.

Abban a szerencsés, illetőleg in­
kább szerencséden helyzetben vagyok, 
hnay nagyon is jól ismerem e bajok­
nak mélyebb kutforrásait és utalhatok 
némileg az érdeklődőknek, merre és 
mily irányban kell az orvoslást kezdeni. 
Követeljük teljes erőnkkel az igazi ma 
evar hitszónokot édes hazánknak min­
den zugában. De tegyünk valamit az 
egészséges irányban is. Reformálni kell 
mindenekelőtt a zsidó PaP"evJléf1!. ^.
,Pozsonyi Jesiváhc-n kötelezővé kell 
tenni az ott tanuló ifjak igazi magyar 
kiképeztetését. Nemcsak papiroson 
hanem gyakorlatilag is. Nem elég a 
hetenkénti 1-2 magyar óra. Rendéin 
el a magas kormány a papi palyara 
készülő ifjak rendszeres kik-p etetését. 

A hitközségek jövendő vezetőinek
adjanak oly alapot, lássák el annyi mű­

veltséggel, hogy a művelődés ellenségei­
vel, a csodarabbikkal sikeresen szembe­
szállhassanak. Nézetem szerint e célra 
legalkalmasabb volna a »Jesivahl kere­
tében egy az Országos Izraelita Rabbi­
képző alsó tanfolyamához hasonló inté­
zetet felállítani, hol 5 év alatt gimná-
ziotni érettségit teszlek a növendékek. 
Ezen említett tanfolyam nagyszerűen, 
bevált, minden izében magyar, minta­
iskola, mely a zsidó kultúrának igazán 
dísze. Egy ilyen intézetben 4 szaktanár, 
lelkiismeretes működéssel az ország eme 
északnyugati germanizáló határán a 
magyarosodásnak kiváló szolgálatot te­
hetne. Felállítása sem kerülne sokba. 
Erre a célra gyűjtsük tehát filléreinket, 
erre hívjuk fel a hivatottak figyelmét, 
erre kérjük az izraelita alap és a kor­
mány támogatását is, akkor csakhamar 
magvar ige fog hangzani a négy folyó 
és három bérc honának minden zsina­
gógájában. Nem lesz akkor szükségünk 
vándorszónokokra.

W. J.

kitevő külön alap, melynek az a ren­
deltetése, hogy az életbiztosítási ősz* 
tályban a kamatláb esetleges csökke­
nését kiegyenlítse. A társaság összes 
tartalékjai és alapjai, melyek első ran­
gú értékekben vannak elhelyezve az 
idei átutalások folytán 173,458.451 ko­
rona 60 fillérről 190,319-427 korona 
11 fillérre emelkedtek, melyek követ­
kezőképen vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog 

követelések ....
2. Életbiztosítási kötvé­

nyekre adott kölcsönök 17,799.821 K. 3l i.
3. Letétemónyezett érték­

papírokra adott kölcsö­
nök ............................ 2,467.253 K. 17 f.

4. Értékpapírok .... 122,468.568 K. 59 f.
5. Tárca váltók .... 1,140.190 K. 42 1.
6. A részvényesek bizto­

sított adóslevelei . . 7,350.000 K. — t.
7. Bankoknál levő rendel­

kezésre álló követelé­
sek, készpénz és az in­
tézet követelései, a hi­
telezők követeléseinek 
levonásával . . . 7,223.302 K. 95 f.

31,870 290 K. 66 f.

IPARÉS KERESKEDELEM.

A Sátoraljaújhelyi Kereskedelmi 
Társulat nak múlt hó 23-ára kitűzött 
közgyűlése a megjelentek cseké y száma 
miatt megtartható nem volt ; az alapsz. 
19. § -a értelmében a közgyűlés folyó 
hó 6-án vasárnap d. u. 3 órakor a 
városháza dísztermében lesz megtartva 
és a megj lent tagok számára való 
tekintet nélkül fog határozni. A múlt 
meghívó tárgysorozata változatlan ma­
rad. E közgyűlésre a társulat t. tag­
jait tisztelettel meghívja a társulat el­
nöksége.

KÖZGAZDASÁG.

A Tri*»sti Általános Biztosító 
Társaság (Assicurazioni Generáli ) 
f. é. márczius hó 20-án tartott 70-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 1901. 
évi 'mérlegek. Az elettünk fekvő je­
lentésből látjuk, hogy az 1901. de- 
czember 3l-én érvényben volt életbiz­
tosítási tőkeösszegek 571 267.823 ko­
rona és 19 fillért tettek Jd, és az év 
folyamán bevett dijak 2o,501.529 ko­
rona 89 fillérre rúgtak. Az életbizto­
sítási osztály dijtartaléka 12,664.410 
korona 50 fillérrel 147,165.146 korona 
89 fillérre emelkedett. A tűz-biztositási 
ágban a díjbevétel 11,890.311.770 ko­
rona biztosítási összeg után 19,179 387 
korona 41 fillér volt, miből 8,4o3.497
korona 20 fillér viszont-biztositásra íor- 
dittatott úgy, hogy a tisztadijbevétel 
10,725,890 korona 21 fillérre rúgott, 
mely összegből 7,26#' .495 korona 05 
fillér mint díjtartalék minden tehertől 
menten jövő évre vitetett át; a díjtar­
talék tehát a tiszta díjbevétel 676 
76°/o-át teszi ki. A jövő években ese­
dékessé váló díj kötelezvények összege 
80,231-416 korona 02 fillér. A szállít­
mánybiztosítási ágban a díjbevétel ki­
tett 4,937.050 korona 14 fillért, mely
a viszontbiztosítások levonása után
2,197.096 korona 58 fillérre rúgott. A 
betöréseslopás elleni biztosítási ágban
a díjbevétel 317,084 korona 80 füléit 
tett ki. Károkért a társaság 1901 ben 
27,945 234 korona 91 fillért folyósított. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években 
te’jesitett kárfizetéseket a társaság alaj 
pitása óta károk lejében 716,540,625 
korona és 97 fillérnyi igen tekintélyes 
összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési 
összegből hazánkra 133,470.273 koro­
na 85 fillér esik, mely összeget a tár­
saság 192845 káresetben fizette ki. A 
nyereség tartalékok közül, melyek ösz- 
szesen 16,022.487 korona 99 ^ fillérre 
rúgnak, különösen kiemdendők: az 
alapszabály szerinti nyereség tartalék, 
mely 5,250 000 koronát tesz ki, az ér­
tékpapírok árfolyam-ingadozasára ala­
kított tartalék, mely a 3,379 624 ko­
rona 17 fillér külön tartalék, úgyszin­
tén az évi nyereségből kihasított 350. 
000 korona, 10,402.487 korona 99 fil­
lérre emeltetett fel; továbbá felemeli- 
tendő még 160.000 koronára rugó ké­
tes követelések tartaléka. Ezeken kí­
vül fennáll még egy 560,000 koronát

összesen 190,319.427 K. 11 f.
Ezen értékekből 43 millió korona 

magyar értékekre esik.

* Töke-Terebes és vidéke to- 
gyasztási szövetkezet e hó tizenhar­
madikán d. u. 4 órakor gyűlést tart.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Párviadal vétsége miatt állt teg­
nap a sátoraljaújhelyi törvényszék előtt 
Biró Pál lapunk felelős szerkesztője 
és Rosner Imre a F. H tőmunka­
társa. Ösmeretes még e párviadal tör­
ténete, amelynek előzményeit a Z. U. 
és F. H. közt, a politikai hullámok 
által erősebben felkavart szenvedélyek 
által tüzelt polémia szolgáltatta. A po­
lémia élesebb kifejlődése párviadalra 
vezetett, amelyben Rosner Imre a fején 
súlyosabb vágást, Biró Pál a kezén, 
könnyű karcolást kapott. A sátoralja­
újhelyi kir. törvényszék tegnap reggel 
9 órakor Fornszek Béla törvényszéki 
elnök vezetése mellett tárgyalta ezt 
az ügyet. Szavazó bírák voltak: Fe- 
renczy Sándor és Gál Lajos. A vád­
hatóságot Sárospataky József kir. 
alügyész képviselte. A bizonyítási el­
járás befejezése után kir. ügyész sú­
lyos büntetést kért vádlottakra külö­
nösen azért, mert a párviadal vétsé­
gében mindketten visszaesésben van­
nak. Ezután Biró Pál és Rosner Imre 
személyesen adták elő védelmüket, 
kérve mintketten az enyhítő körül­
mények figyelembe vételét. A kirá­
lyi törvényszék hosszas tanácskozás 
után kihirdette az ítéletet, amely- 
lyel Biró Pált 3 havi és Rosner Im­
rét 2 hó és 21 napi államfogházra 
ítélte, indokaiban az enyhítő körül­
mények mellőzésével, pusztán a sú­
lyosító körülmények figyelembevéte­
lével. Úgy Biró, mint Rosner meg- 
felebbezték áz ítéletet.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Női előfizetőnk. Kérjük szives elnézését, 

Azért késtünk vele egy kevéssé, mert a fele­
letet erre mai tárcarovatunk adja meg r 
legszebben. Gál Lajos a sátoraljaújhelyi kir. 
törvényszék albírája, lapunk kitűnő munka­
társa, aki lapunkban eddig is a legérdeke­
sebb ’társadalmi kérdéseket oly szépen fejte­
geti, a mai tárcájában gyönyörű ösmertetést 
ir erről a szép kérdésről is. Azon kedves és -> 
kiváncsi kérdésére, hogy miképpen véleke­
dünk a női papucskormányról, szolgáljon ez 
a tárca szives válaszul.

H. M. Homonna. Szívesen, részletesen 
is kell foglalkozni ezzel a kérdéssel.

Poilitikns Hegyalja. Május hó elején
B. E. Nagyvárad. A címszallag rendezésé­

nél történt a hiba, a reálaméit lapokat meg- 
küldöttük.

0. K. Marócz. E rovatban csak olőfize* 
tőinknek válaszolunk.

L. A. B.-pest. Előfizetés — f. ó. junius 
rendezve van.

R. H. Kir.-Helmecz. Ezután is.
R. Z. Lelesz. Utána néztünk innen ren­

desen elmegy, ha nőm kapná pontosan tudó­
sítást kérünk hogy az ottani postahivatalnál 
intézkedhessünk.

Nem közölhetők. A to galambpostád. — 
(Vers.) — Uj érákról (Vezércikk.) — Utolsó 
szerelem (Paródia Dóczi után.)

i Kiadótulajdonos; Élűért Gyűl*,
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A vallás és közoktatásügyi 
m. kir. minister 1902. évi már­
czius hó 20-án kelt 10535. sz. 
rendeletével a nagy csebbi r. kat-L. 
templomon és papiakon teljesí­
tendő helyreállítási munkákat a 
hitközség által természetben ki­
szolgáltatandó esetleg 450 korona 
készpénzért megváltható 334 kézi 
és 34 igás napszámon felül 5171 
kor. 20 fillér költség összeg ere­
jéig engedélyezte.

A fentemlitett munkák kivi­
telének biztosítása czéljából az 
1902. évi április hó 21-ik nap­
jának d. e. 10 órája a kir. áll. 
építészeti hivatal helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi mun­
kálatok végrehajtásának elválla­
lására vonatkozó zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival in­
kább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános fel­
tételekben előirt, az engedélyezett 
költségösszeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra 
vonatkozó műszaki művelet és 
részletes feltételek a nevezett m. 
kir. államépitészeti hivatalnál a 
rendes hivatalos órákban napon­
kint megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhelyt, 1902. évi 
márczius hó 31-én.

M. kir. államépitészeti hivatal 
főnöke:

Hőnsch Dezső s. k.,
kir. főmérnök.

„Benczúr Testiérd Cementgyára" I
MOGYORÓSKÁN.

Posta helyben, Zemplén-megye, va­
súti állomás Őrmező.

Készít: Poctl.md és Román cementet

és padozat lemezeket
legjobb minő égben

Ár- és és mintalap k.vánatra bérméntve.

Egy teljes férfi 
ruhához (kabát, 

mellény és nadrág) 
szükségeltet/! 3 m.x

Tavaszi és nyári évadra |
1902.

"Valódl trünni szöveti
jó minőségben 

4 k. 50, 7 k. 40, 9 k. GO f. 
jo? b minőségben 12 

13 V. 80 f.
finom minőségben 15. k. 

x 50 f.
10 etrr. ho szu I finom.bb minőségben 17 

szövet ára csak : | k. 30 f.
j le finomabb minőségben 
( 20 k.

Valódi gvapjuszővstek.
Egy s Ion öltönyhöz való fekete szövet ára 
20 kor., felső kab t szövet, Tourista szövet 
és kamg rn szöveteket sziilit legjobb minő­

ségben gyári áron

Siegel Imhof Erűimben
a legismertebb és legszolidabb ruhaszövet 
raktára.

Mintát ingyen és poríonientesen küld, a 
mintához hasonló küldeményért jótáll.

A maogánvevök előnye, hogy a szöveteke' 
közvetlenül a gyáiból rendelhetik.

)/902. p.

Hirdetmény.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvény­

szék közhírré teszi, hogy a m. 
kir. államvasutak Takta-harkáuyi 
állomásoknak kibővítésére elren­
delt s Kovács Károly és Kovács 
József telekkönyvi tulajdonait 
képező, harkányi 49. sz. tjkvben 
41 l/a. hr. számú, a Harkány köz­
ség telekkönyvi tulajdonát képező 
harkányi 62. sz. tjkvben 399. hr. 
sz. birtokrészletre vonatkozó ki­
sajátítási ügyben a kártalanítási 
eljárás megkezdésére 1902. évi 
április hó 29-ik napjának d. c. 9 
órája a m. kir. államvasutak 
Takta-Harkány állomásainak Ií-ik 
osztályú váróterembe kitüzetett s 
a távollevők s ismeretlen tartóz­
kodása érdekeltek képviseletére 
Vitányi Bertalan szerencsi 
lakos ügyvéd kineveztetett; a 
lenti határnapra az érdekeltek 
oly hozzáadással idéztetnek, hogy 
elmaradásuk a kártalanítás tekin­
tetében hozandó érdemleges ha­
tározatot gátolni nem fogja.

S.-a.-ujhelyi kir. törvszékuek 
1902. évi márczius hó 18. napján.
Gedeon,

jegyző.
Fornszek,

elnök:.

131/1902. szám.

Faárorési Malin?-
A bacskói volt urb. birtokos­

ság legelővé átalakítandó erde­
jében 25-16 kát. hold területen 
álló 3230 i34 m3-t tevő tölgy, bükk 
s gyertyán fatömegét, a melyből 
2 1 40 508 m3 haszon fára s 1089-626 
m3 pedig tűzifára alkalmas, 1902. 
évi április hó 28-án délelőtt 11 
órakor Bacskóu a bírói háznál 
zárt Írásbeli ajánlattal egybekötött 
szóbeli árverés utján eladja.

Becsértéke 17995 kor. 66 fil­
lér; a leteendő bánatpénz ezen 
összeg 10%-a.

Az ajánlatok 1 koronás bé­
lyeggel ellátva az urb. birtokos­
ság elnökénél nyújtandók be a 
mondott napon d. e. 11 óráig. 
Elkésett, valamint utóajánlatok 
nem fogadtatnak el.

Az árverési, kihasználási és 
szerződési feltételek megtekint­
hetők a s.-a.-ujhelyi m. kir. járási 
erdőgondnokságnál s Bacskóu az 
urb. birtokosság elnökénél.

M. kir. járási ördögöm!nokság 
S.-a.-Uj helyben.

Bérkáztulaj donosoknak 
és földbirtokosoknak

törlesztéses kölcsönt
42% és 50 évre

jutányosán és előnyös feltéte­
lek mellett közvetít és értesí­
tést ad

Sárkány József
Budapest, Váezi-körut 21.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közön­

ség n. b. tudomására hozni, hogy 
mindennemű ingatlanok véteHt— 
eladását, — bérbeadását avagy 
bérbevételét a legelőnyösebb fel­
tételek mellett s a legrövidebb 
idő alatt közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben ki­
tűnő asztali bor 40 krtól 44 
krig, — továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 forint 20 krtól 1 
írt^GO krig kapható.

Weinberger Manó,
8 -A-.Ujhely. Korona n.

Sátoralja Ujhcly város polgármesterétől. 

3753/902. I.

Árverési hirdetmény.
Kovács Miksa utazótól lefog­

lalt 2 láda női fehérnemüeknek 
nyilvános elárverelése elrendel­
tetvén.

Ertesittetnek a venni szándé­
kozók, hogy 1902 évi április 
hó Il ik napján d. u. 2 órá
jára a közigazgatási jegyző hiva­
talos helyiségébe kitűzött árve­
résen jelentkezzenek.

Kelt Satoralja-Ujhelyt, 1902
évi március hó 28-án.

Székely, polgármester.

Gömbölyű tölgy szőlőkarók
2 métor hosszúságból! :

I-ső rendi! hegyezett . . ezre 44 kor.
I- ső rendű hogyozctlen . ezro 40 kor-

II- od rendű hogyczetlen ki-
háni,ás......................... ezre 30 kor.
Az első rendűek 3—4-5-6 7 centm. 

vastagak a vékonyabb végükön. — A
másodrondüok pedig l1/., v/4_2 -21/_

3 contra, vastagok szintén a 
vékonyabb végükön. — A karók szárazak 
és szépok.

Megrendelhető :

Hosszufalusy Andornál
Rorsod-.Yyéken.

Az árak a putnoki állomáson kocsiba rakva 
értendők.

% jó házból való fin
tanulóul felvététik Bilanovits 
P. és társa fűszer és csemege 
üzletében, S.-A.-Ujhely, fő-uteza.

jíoröókat
használt petroleumosat, olajosa 
kátrányosat vásárol a leg magi 
sabb napiár mellett az első S£ 
toraljaujhelyi petróleum-finomít 

részvénytársáság.

%

8 Triesti Általános Biztositó Társaság J
^ (Assicurazioni Generali) S
£3 Budapest, V., Dorottya utcza 10. szám í
» 2
S a Közgazdaság rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSATÁO ]

J
g hazánk legnagyobb, leggazdagabb cs legrégibb biztosító társaság 3

3? mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e | 
íS czélból hozzá fordul a legnagyobb készséggel szolgál. j!
^ Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és |
2% harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat 2 
^ a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“, valamint baleset elleni biztosításokat az \ 
^ „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.
^ .A. s.-a.-vijiieiyl főü.g-37-nölcaég":

S Reichard Mór és Fia.
$
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HERCZ JENŐ
gazdazági gépgyára, kazánmühelye és vasöntödéje, gazda­

sági gépek és eszközök raktára

— MISKOLCZON —

Clayton és Schuttleworth
mezőgazdasági gópgyárosok képviselősége

és raktára.
Ajánlja jól berendezett gépjavító műhelyét a t. gazdaközönség figyelmébe.

G-őzro.ozg'oxx37'ols, cséplőgépeid,
mindennemtl

mezőgazdasági gépek javítását,
tüzszekrények, kazánmunkák elkészítését, legjobban, legjutányosabban foganatosítja.

Állandó nagy raktár Clayton & Shuttleworth féle kitűnő sorvető gépekben, egyetemes aezélekék, kettős ekék s más

egyéb talaj mi velő eszközökben.
Ekevasak, eke és vetőgép tartalékrészek mindig készletben vannak.

Szölöoltványok
szolt vány minőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban faj­
tisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.
tileditselkia csemeték «*» magvak. 

Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre
is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynöv ény. 
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevel­
hető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, 
melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, 
még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezeiesi 
utasítás mellékeltetik. Ezer csemete elég 400 

méterre. — Ara 6 frt.

Diócsemeték. ™mniiiö70gvrtem!ck,sm-
nyésztése számos gazdaságban az utóbbi idő­

ben rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomatu föárjegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezettseg 
nélkül. Az árjegyzésen kivül még egy olyan köny­
vet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve 
küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy csa­
lád, ahol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy sze­
gény családnál egyaránt. így még azoknak is 
igen érdekében áll: kik rendelni semmit nem 
akarnak, mert benne számos oly közlemények 
foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szol­

gálatot tesznek. Czim:

„Érmelléki első szőlő oltványt elep" Nagy 
Gábor Nagy-K ágy a, n. p. Székely-hid.

Hölgyek 
részére g 

Inélkülöz-g 
Ehetetlen. I A női szépség

Legjobb 
I szépítő 

szer.Ielérésére, tökéletesítésére és 
fentartására legkitűnőbb és legbiztosabb a

F O la 1> E H- tel V

jYíargit-Xrém,
mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem 
tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes 
Ezen világhírű arc/.kenücs pár nap alatt el­
távolít szeplőt, májfoltot, pattanást, böratkat 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a 
rinezokat, redöket, himlőhelyeket és az arezot 

fehérré, simává és üdévé varázsolja.

Legkitűnőbb óvszer a nap és szél be­
folyása ellen.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor.
Margit hölgvpor (3 színben) 1 kor. 20 ti lér. 

Margit szappan 70 fillér.
Margit fogpép (Zahnpasta) 1 komra.

Margit arezviz 1 kor.
Számtalan elismerő és köszönő levél ! 

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes be­
küldése után küldi a készi;5 :

■ FÖLDES KELEMENjl
feji gyógyszerész ARAD.
H| Kapks

BJ u6.' ------------- ----------
Kapható minden gyógyszertárban drogeriá- 

ban és illatszer-kerekcdesben.

I
 Főraktárak Síujhelyben : Kin- f
esessy Péter és 11 idder Gyula

gyógyszertárak.
lüldöztet-1 
nek.

Cs és szab. mosoviz lovak részére.
1 üveg ára 2 korona 80 fillér. - 40 év óla az udvari istállókban, a 
katonaság és magánosok nagyobb istállóiban használatban van 

1 nagyobb munkánál elo-és utóerösitőűl, Hozamoknál, inak mere- - 
k vségénél stb., az idomitásnál kiváló munkára képesíti a lova- j 

k kai. Csak a lenti védjegy gyei valódi. Kapható Austr. — i 
Magyarország valamennyi gyógyszertárában és gyogy-^
\ íükereskedésében. Főraktár: Kwizda Ferenci Jó 

, kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett 
és kir. oszlr. ——

Jánosj
, Csi

magÁar^omaníűrályi és bolgár lejedelmi udvari szállító.

A Richter-fóle '

LIN1MENTUM CAP8.C0MP.
Horgonu- Pain- Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfil al­
kalmaztató Részvénynél, csórnál és otghnlésikiti.
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár-
____ j láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyei és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 

legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár.
Török József, gyógyszerésznél
Budapesten.
* Richter F. Ad. és társa,

•» C8&8X. és kir. udvari siéllltök. •• 
Rudolstadt.

MRM

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt

35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Szagtalan Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására.

1 kis palaczk ára 20 kr.
padló-viasz „Gloria"
legjobb és legegyszorübb beeresztő- 

szer kemény padló számára.
Felkér „G-la,s-a.3:“-férL37-3:3n.áz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.
1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Bor-eladás.
18Sí), évi saját termésű valódi hegyaljai

szamorodni és asszú-foort
tlvegenkint is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
literenkint

-1 könyvkereskedő LŐVY ADOLF S.-A.-Ujhely.
S')SJS
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3. oldal.

-- - Vj ■ "" , íííík“«-^*. «S Bfiri “™'t1^".Xn*ÚÍÍ•
omlokzat-festek-gyar
Kronsteiner Károly Bits

Arciny-érmékkel Kitunieztv. —— ——

Alapítva 

1866

Alapítva

1866.

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntödéé

SassáB, Tám-utoaa 11- ssáa
Ajánl:

Gőzkazánokat
Szesztartályokat,

V i z t a r t á i y o k a t.

szeszgyár berendezéseket,
Malomberendezéseket,

iS

Egyedül valódi angol .

Thierry A. gyógyszerész 3A.LS&A.MA
közegészscgileg megvizsgálva és véleményezve.

\z üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt all. 
__1^ÍL £ balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utó érbeteden

^iSD>s I hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden koros állapotaiba
- v enybUi a hurutot, megszünteti a köpetet. véget vet a fájdalmas
■®Í!VÍ' kítóeísueli . kigybgyi, . legrégibb «*W k ‘l' ÍTlupost

van torokgyuladá=, rekedtség és a többi torokbajoknal. 3. Alaposan
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a ^omor 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgorcsot. o. Szelíd -
ditja elő a székelést s a vértisztulását, meg isztitja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriátó , javítja az ‘‘vagyat a 
az emésztést. G. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor üres fogak­
nál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szajbajoknal m g- 
szünteti a felbüffógést, a szájnak s a gyomornak buzó . 7 Kulsí> 
csodálatos győgyhatással bir a sebekre, u. es t "ÍQvra
orbáncz, kiütés, varak, megfagyott s megégett tagokra 
rüh ellen, megszünteti a Májast, zúgást, szagga-ast koszvényt, ful- 
fájdalmat stb. Vigyázzunk tehát a zöld Védjegyre amely
Itt fent lathatorincs raktár0D) onnan rendeljék meg közvet­

lenül nálam s czimezzék : An die Schutzengel-Apotheke des

lie hb. - £ 
flCH ÓIÉN] 4,

liléin echter Balsam
•fel 4»f Schutzingil-Apothiffl úti
A. Thierry in Pleads

btt Retii'.úti-Siuerbrucn.
~Z~Thierry in Fregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

I 4 brQTonííért. Bosznia és Hcrczegovina reszere 1« kiv r c.,/.*
fillérért küldetnek meg. Kevesebb mint 12 kis vagy 6 dupla üveg nem u eu .

I küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele mellett történik,

... , í " b Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg-
I Miért szenved un r avuUabb seb gyógy tására is és csaknem mindig
I a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sőt amputáciút is kikerü'heti a

Thierry A. gyógysxerésa valódi

Százlevelürózsa-kenöcs
alkalmazásával mely a sebek'gyógyitásában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetetlen. 
Valódi százlevclürózsa-kenocsöt alkalmaznak : a betegágyas nők fájós mellére, a te) lefolyás 
szorulásánál, a mellkeményedésénél, az orbáncznál s r.undenfele régi bajnál, tátongó lab- 
sebeknél a sóscsuznál, dagadt lábaknál sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási-, lo- 
és zűzott sebeknél; idegen testeknek, mint üreg és faszálka, homok, seret, tövis stb. kihú­
zására; minden kelés, kinövés, pokolvar és u; képződéseknél, sőt még a ráknál ; az uj- és 
körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél, megfagyott tagoknál, 
a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganatnál, vérkeléseknél és főfolyásoknál stb

A szállítás kizárólag az összeg előre küldése vagy utánvételezése mellett eszközöltetik, 
két tégely csomágolással, beleértve a postai csomagolás diját 3 kor. 50 fillér. Szamos 
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélkuli hamisításoktól és 

J jó arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a ,Thierry Adolf Limitet angyalgyógy- 
| szerének Pregrada* védjegye. a

Szénásy, Holfmann és Társa
selyemárú

Budadest, IV., Bécsi-utcza 4.

A
0

teljes választéka raktárra érkezett.
Cégünk elve csakis „First ClaSSu 
gyártmányok elárusitása. Cégünk 
az országban az egyedüli, me'y 
Lyon és Páris legelső s leghíresebb 
gyárosaival közvetlen összeköttetés- 
ben áll ; az általunk lekötött min­
ták és minőségek kizárólag cé­

günknél szerezhetők be.

* Minden egyes árucikknek *

feltétlen szabott ára,
nyíltan, számokkal van jelölve, 
ennélfogva a túlbecslés teljesen 

ki van zárva.
❖

Minták a vidékre kívánatra 
bérmeutve küldetnek.

Szénásy, Hoffmann és Társa
eel37-emá,ru.

Budapest, IV, Bécsi utcza 4.

ffit

MM

II nőm
S.-a.-U jhely ben.

Bútorokat
vásárolni szándékozó n. é. közönséget van szerencsém 
meghívni a „Vörös ökör“ épületében a földszinten és 
az emeleten nyolez teremben kényelmesen berendezett

/ _ _

szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó-német és egyéb másnemű, stilszerü bútorok a legké­
nyesebb ízlésnek is teljesen megfelelőleg, csinos és
izlésteljés kivitelben kaphatók.

Egyben van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy bevásárlásaimból haza érkezve, a 
nagyon előnyösen tett vásárlásaim és a tulhalmazott 
árukészletem miatt raktáron lévő mindennemű, bútorokat 
tetemesen leszállított olcsó árban adom. Miért is 
kérem b. látogatásukat s Ígérem, hogy a n. é. közön­
ség bizalmát mint eddig úgy ezután is igyekezni fogok 
kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel
WILHELM HENRIK.

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a > Zemplén* könyvnyomtató intézetében,


